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Schreibende
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Vorwort

Die Unpersinlichkeit der Mathematik hat duzu pefihrt, dass dieser

in fingst vergangenen Kulturperioden eine gétiliche Natur zugeschrie-
ben wurde, denn sie scheint als Inbegriff der reinen, abstrakten Ver-
nunft jede Unsicherbeit und jede Sinnestinschung anszuschliessen.
Awch der Gedanke, sie mit der Maschine in eine Beziehung zu bringen,
ist wralt. Angefangen bei der Zubilfenabme dey Finger (noch 1494
gibt Luca Pacioli ein System an, durch dessen Hilfe man mit nur-einer
Hand alle Zallen bis 9999 ansdriicken kann ) bis zu den verschiedenen
Fotmen von Rechentafeln entstanden in den fernsten Zeiten primitive
Verfabren zur Mechanisiernng des Rechnens, die bis in unsere Tage
fortbestehen. Die Knotenschniire der Pernaner (die sogenannten & qui-
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Pytogormiache Talel

pus» ), die griechischen und vomischen Tifelchen, der swan-pan der
Chinesen und dey soroban der [apaner, die den Kugelrechenmaschinen
dbnlich sind - das alles sind Vorfabren der ersten Rechengerite, und
viele Jahrbunderte bindurch bat die Menschheit keine anderen gekannt.
Als aber die astronomischén Entdeckuwngen in der zweiten Halfte des
sechzebnten [abrhunderts den Gelebrien lange und miihsame Rech-
nungen auferlegten (Kepler bendtigte zwanzig Jabre, um die Entfer-
nung zwischen der Erde und der Sonne zu ervechnen ), bemiihte sich
der menschliche Geist, et Mittel zu finden, nm diese Arbeiten zu er-
leichtern. Dem beviibmien Neper, dem schottischen Edelmann Jobann
Napier, ist die Erfindung der sogenannten « Neperschen Rechen-
stibe » zu verdanken, welche den ersten Versuch darstellen, den Re-
chenschieber zu schaffen. Das Gerit wurde nach dem Tode Napiers
verbessert und ist heute, wie die ebenfalls von Napier gefundenen
Lagarithien, ein wichtiges Hilfsmittel zur Veref.‘:fd(fm.’lg von Rech-
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Bie chinesiche Rochenmonchine

nangen. Etwa vierzig [abre spiter hawte das junge mathematisehe

Genie Blaise Parcal, der die Absicht batte, seivem in Rouen ali Fi-

nanzanfreher titigen Vater die miihevolle Arbeit zu erleichtern, die

Additionsmaschine & Pascaline w, deven Leistungsfabgkeit bis in drc
Hunderttansender reichte, Fin Fxve u.r,mf.-u- diever Maschine, anf dem dis
Dartun 20, Mai 1652 vermerki ist, bliel uns erbalten,

In Paris lebte zu jener Zeit noch ein anderer sebr bedentender Mathe-
watiker, Philosopl and Gelehrter: Wilhelm Leibniz, der die wissen-
schaftlichen Arbeiten Pascals Eannte und der atich voi der « Pasca-
linew gebort haben muss. Nachbause zurickgekebrs, arbeitete er
'-"H-'f”.?i‘.'flg ;‘.IJ{?J"L' an einer newen Lo HH,E.[{ dy_r Prui':rr:'m,;, 1Was ,r'fm sehr h‘.:';
Geld kostete. Br konstruierte cine .-"l.'ﬂ'.l'-'_fﬂﬁ.édrfm:_im.-;.f.['fﬂfi:c-, von der
it Hannover noch ein Modell atifbetwabrt wivd,

Inv achtzebiten f;i!’rr}ﬂm}n‘g it entwickelte ey Professar ang Padua, Gio-
vanni Polewi, eine andere Avt von Additionsmaschine, Doch musste

¥in

Additionimoachine von Poscal

noch ein weiteres Jabrbundert vergeben, ebe man an eine industrielle
Fertigung der Rechonmaschine denken kannte (A, Burkbardt, 1878),
und bevor e schiiesstich Felt im j,n'u'f 1RRS8 11;{-‘1";::;5& bei seiner Kane
straktion die Zablen it v’-fﬁf.—.‘ eines T]J.1f£-‘).rﬁ'fd:') ernzustellen.

Mit den Fortsehvitten der Techinik swnd der Industrie _,I‘m’gn'rz die Ver-
bessernngen wid Nenerwngen von Jabr zi Jabr schneller aufeinander,
bis sehltesslich die Leistungsfiabigkeit wnd Vollkommenbeit der derzel-
tigen Rechenmaschinen erveicht war. Mayer entwickelte das Zehner-
Tdi’:‘fﬂff-f.rf wnd ¢ie frogse Anzall von Additionsmaschinen, darvunter
anch solche, welche die durchgefihrien Rechenoperationen wieder-
sehrieben.

Eine moderne Rechenmaschine muss schnell und gerauscharm arbes-
ren, ste muss vobust sein und die verschiedensten O perationen autonra-
tisch durchfiibren, vor allem aber muss sie jene Eigeu.u'flaﬂ heriizen,
ohne die sie ihre Daseinsberechtignng verlieren wihirde: namlich die
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Addirionsmasching ven Leibniz

PrIE:.f'Jiau. Eine andere, vielleicht niche weniger wichtige Eigenschaft
wird von der modernen Betriebsorganisation verlangt: die Maschine
soll weibrend der Ausfiihrung der Rechenaperationen diese mecha-
nisch anschreiben. I
Bei den modernen Olivetti-Modellen ist die erforderliche Prizisian
durch zweierlei gewihrleistet: eimmal durch die Einfachbeit der Kon-
striktion — die bei der | Lerstellung der verschiedenen Teile verbilt-
nismissig boke Toleranzen zuldsst — zum anderen durch die sinnvolle
Anorduung des Rechenwerkes, Die W, iderstandsfahigkeir der Ma-
schine hingt ab von der Qualitit des verwendeten Materials; hierbei
bandelt es sich bei den Oliveiti-Masehinen am vergiitete Spezialstible,
die nach ehrem besondereny Verfabren gebirtetr und mit Kadminm
oder mit Chrom galvanisiert worden sind und daber selbst nach jahre-
langem Gebrauch nur eine minimale Abnutzung zei LEN, Was einer we
teren Garantie absoluter Prizivion eichkammt,

X

Addifionsmaschine van Tile Livie Byrathin

Die Olivetti-Rechenmaschinen érveichen eite Geschwindighkett, die zu
den hichiten zablt, die bisher von schreibenden Additionsmaschinen
erzielt worden sind, Aber noch wichtiger als die absolute Geschwin-
digkeit der Maschine, die ja anch von der Geschicklichkeit des Rech-
ners abhingt, ist die Gleichmiissigkeit der Geschwindigkert. Mit an-
deven Worten: die Maschine muss so konstruiert sein, dass selbst stavke
Spannungsschwankungen des Stromnetzes die Geschwindigkeit des
Motors nicht oder nur ganz wnwesentlich beeinflussen, damit die Ste-
tigheit des Arbeitsganges gewabrt bleibs,

Unsere elektrischen Additions- und Rechenmaschinen sind it emem
besonderen Geschwindigkeitsregler ansgestatret, der dem Motor, in
weiten Grenzen .ru.lad')bfiugig van der Netzspannung, stels souiel Strom
zufithrt, dass die Tonvenzabl praktisch kanstant bleibt.

Uberdies ist die Stetigheit der Rechengeschwindigheit grossenteils
schon dadurch garantiert, dass die in der Maschine wivkenden Krifte

Xl
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Additipmamarchine von Hahn

zueeimander 1m Gleichgewicht steben. Den augenscheiplichen Bewers
dafiir, wie konstant die Maschine arbeiter, liefert ihy wablweiser An-
Fehluss an die Grenzwerte ihrer Betriebs r,rum.r;.'.r-ug* wanlich 110 wend 220
Falt. Der Vermuch ist eine iiberzengende Bestiitigung fir den baben
Grad der Vollkommenbeit, der bei disser Maschine erveicht wirde.
Nelen Prazision sid Gt‘l-':'.fm".f'.'!f."fg.ée.'f! r'ﬂ'f.n.rg;' wan von emer guien
Rechemmaschine « Gevinschlosigkeit », eine Bigenschaft also, die es
prakeiich nicht gibt, weshalb man richtiger vor o maximaler Geransch-
Artil » JIJ'JJ"(’(EIEH sollte. Bei wnseven Rechemmpasebinay werden die
als Gerinschauellen wirkenden beweglichen Teile so gestenert, dayss
sie kemer spranghaften Beschlewnigung ausgesetzt sind. Durch diese
Kurvenstewerting sowie durch den prazien Auspleich der bewegten
Massen werden die auftretenden Stosskrafte bedeurend verringers.

So st er uns gt'fm.'ger}_ bei der Elettrosammu 14, bei der Divisumema 14
und dey Surma 15 ein Maxinun an Geviuscharmut =u evzielen, wobei

gt

Schredbande elskitische Rechenmaichine Qlivett Divisummo

nach ertedbnt werden muss, dass dieser i"r:rz!rg nicht durch gﬂ'ﬁfur.ﬂ_’i-
dampfende Filze tm lnnern des Gebauses erveicht warde, sondern
allein durch die stnnvolle mechanische Konstruktion der Maschine.
Alle diese wichtipen Eigenschaften werden gekrint von dem Hunpt-
merkmal der Olfverti-Rechenmaschinen, nimlich der _‘a'i'f:rffh Hier bat
unsere grosse Erfabrung im Schreibmaschinenban dazu beigetragen,
ein antomatisches Schreibwerk von hichster Leistungsfihigheil zu
sehaffen, mit dessen Hilfe die duycbgefibrien Rechenaperationen ein-
wal laufend Eontrolliert wnd siberdies bleibend festpebalten werden
kannen, so dass sie auch fir spatere Nachkontrollen zur Verfrigung
stehen. In der Divisumma finden wir alle Vorzige einer erstklassigen
schreibenden Additionimaschine, verbunden mit den Vorteilen einer
Vierspezies-Rechenmaschine. Die Maschine fibrt Multiplikation und
Division automatisch durch, wobei sie die einzelnen Faktoren wnd na-
tiirlich anch die Ergebnisse selbsttétig niederschreibt.
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Elattroumss

Swmma 15

Die anderen Olivetti
Rechenmaschinen

Die Olivetti-Modelle des Typs MC 14 sind schreibende slektrische Recher.
maschinen mit Zehner-Tastenfeld. Sie haben eine Kapazitat von 10 Stellan
im Einstellwerk und: 11 Stellen im Resultat, Die Divisummo 14 dividiert
vollautomatisch, multipliziert verkirzt, subtrahiert direkt, addiert und
saldiert pasitiv unter Mull und fiihrt die verschiedensten kombinierien
Rechnungen aus, die in diesem Helt beschrieben werden,

Die Elettrosumma 14 ist der Divisumma gleich, mit Ausnahme der ihr

fehlenden outomatischen Divisions- und Multiplikaticnseinrichtung, Die
Summa 15 ist eine schreibende Hand-Additionsmaschine mit besonders
lsichtem Gang. Sie addiert, subtrahiert, saldiert unmiltelbar und hat fir
die Multiplikation einen Kurbelzugzahler, Die Ein-Knopf-Steverung for
Endsumme, Zwischensumme, Subtraktion und Nichtrechnen gestattet ein
schnelles und rationelles Arbeiten; Leerzuge sind nich! notwendig,

Die Divisumma und die Elettrosumma konnen auch mil ginem automatisch
gesteuerten Springwagen ausgestattet werden. In dieser Ausflhrung ha-
ban die Maschinen sine Vorsteck- und Journalfuhrungseinrichtung sowie
cine Splitwalze, Dadurch konnen auf Formuloren in horizontaler wie in
vertikaler Richtung Berechnungen durchgefihrt oder Zohlen niederge-
schrieben werden,

Elarrrasummuo mit
halbguiomstischem
Wagm

Divliwmms
mif ouisesaliuchem
Wagen
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Anfongskontrolle

Das Total [Endsummentaste) driicken.

Der aut dem Papiersireifen oufgedruckie rote
Stern * [oder das Zeichen (R] gibt die Gewihr
dofur, dass die Maschine auf Null eingestellt ist.
Es kann mit dem Rechnen begonnen werden.

Addition

Beispial : 13
13
=23

Zuerst die Taste 1 und dann die Taste 2 dricken.
Die Addifionstaste niederdriicken.

Zuerst die Taste 1 und dann die Taste 3 dricken
und sodann die Additionstaste.

Das Total [Endsummentaste) dricken; man erhalt
die Summe 25, mit einem rofen Sternchen be-
zeichnet.

12
13
25 #




Subtraktion

Beirpiel : 330
— 72
= 278

Die Zahl 350 durch oufeinanderfolgendes Driik-

kan der Tasten 3, 5 und 0 einstellen,

Die Additionstaste niederdricken.

Die Taste 7, dann die Toste 2 und hieraul die
Subtrakticnstaste driicken [neben der Zahl 72 er-
scheint das Zeichen —).

Das Total (Endsummentaste) dricken. Man erhalt
daos Resultat 278.

Multiplikation
Beispiel : 120
w12
240
120
=1.440

Auf dem reduzierten Tastenfeld die Zahl 120 (den
Multiplikanden) durch aufeinanderfolgendes Drik-
ken der Tasten 1, 2 und O einstellen. Mun chne
weitere Zwischenbetatigung mit 12 multiplizieren,
indem man nacheinander die roten Tasten 2 und
dann 1 {des Multiplikationstastenfeldes] driickt.
Durch Driicken des Total (Endsummentaste] ader
auch des Subtotal (Zwischensummentaste] erreicht
man, dass das Resultat angeschrieben wird,

Bei der Multiplibation bat man also:

Den Multiplikanden einzustellen und higrauf die
roten Tasten zu dricken, wobei man mit der letz-
ten Ziffer des Multiplikators beginnt.

Der Multiplikator wird links auf dem Papierstraifen
in-schrag gestellten Ziffern angeschrieben und ist
von unten nach oben zu lesen,
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1.200
1440 *

Division

Beisprel: 9046 : 15 = 603
45
I

Auf dem reduzierten Tastenfeld den Dividenden
2045 einstellen. Durch gleichzeitiges Dricken der
Doppelnull und der Dreifachnulliaste: (Kolonnen-
steller) diese Zahl an die Kapozitotsgrenze der
Maschine ricken. Die Additionstaste driicken.

Auf dem reduzierten Tostenfeld den Diviser 15
einstellen und diese Zohl durch gleichzeitiges
Driicken der Doppel- und der Dreifachnulltoste
richtig unter den Dividenden stellen,

Ohne weitere Zwischenbelatigung den Divisions-
auslgsehebel in seine rechte Stellung bringen. Die
Maschine fithrt automatisch die Division aus und
bleibt stehen, sobald der Divisor keine Mullen
mehr aufweist,

Um die im Gang befindliche Division zu unterbre-
chen, legt mon den Divisionsauslosehebel wieder
nach links oder driickt kurz die Divisionsstoptaste.
Das Resultat 03 erscheint in senkrecht stehenden
Ziffern auf der linken Seite des Popierstreifens und
ist von oben nach unten zu lesen.

Stellung des Dezimalpunkies im Quotienten

Beisprel: Q046 @ 15 = 6030666606
46

Man zieht eine senkrechte Linie vom Dezimal-
punkt des Dividenden soweit herunter, bis man
ouf den Dezimalpunkt des Divisors kommt. Die
unterhalb des Divisors gezogene Waagrechte gibt
die Stellung des Dezimalpunktes im Quotienten
an. Die Verldngerung der Senkrachten nach unten
hin gibt die Stellung des Dezimalpunktes im Rest
an, der unterhalb der Stelle, wo der Divisor zum
letztenmale erscheint, rot angeschrieben und mit
einem Sternchen bezeichnel wird. Im vorstehen-
den Beispiel betragt der Rest 0,000.010,
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Subtotal (oder Zwischensumme)

Berrpiel ; 3.000
+ L300
+ 6
= 4.5006
+ 278

— 4.784

Die Taste 3, donn die Dreifachnull-Taste und
schliasslich die Additionstaste dricken,

Der zweite Addend, 1500, wird durch Driicken
der Tasten 1, 5 und Doppel-Mull eingestellt, Um
die Addition ouszufuhren, ist noch jeder einge:
stellten Zahl die Additionstaste zu driicken.

Das Subtotal (die Zwischensummentaste) driicken,
um im Loufe des Rechnungsganges, der fortgesetzt
werden konn, eine Zwischensumme zu erhalten.
Man erhalt so 4508, rot angeschrieben und mit
dem Zeichen § als Zwischensumme kenntlich ge-
macht.

Mechmals 278 zuzahlen,

Mit dem Total [mit der Endsummentaste] arhalt
man dos Ergebnis: 4784,

Negativsaldo
Beirpiel: 1] 15 2} — I66
— 2 L 55
—=— 10 =— 103
+ I3
=— A4

Es konnen Zahlen subtrahiert werden, die in ihrer
Gesamtheit eine grossere Summe ergeben als
jene, die addiert werden, so doss man ein nega-
tives Endresultal (Negativsalds) erhalt

Beispiel 1): Die Zahl 15 oddieren und die Zahl 25
subtrohieren.

Das negative Resultat 10 wird mit den Buchstahen
CR bezeichnet und nach dem Druck des Totals
(der Endsummeniaste) angeschrieben.

Beispiel 2): Die Zahl 140 subtrahieren und die Zahl
55 oddieren

¢

Das Subtotal [die Zwischensummentaste) liefert
das Resultat 105, das mit der Bezeichnung CR [ne-
gativ] kenntlich gemacht wird.

Nun wird noch dia Zahl 15 addiert. Mit dem Total
{der Endsummentaste] erhalt man das Ergebnis 20,
das mit den Buchstaben (R [negativ) bezeichnel
wird.

Anschreiben von Zahlen,
die nicht in die Rechnung eingehen

{Bozugszohlen)
Beirpiel : Jabr 1956

Die Zahl 1956 einstellen und dann die Michire-
chentoste driicken,

Das lahr wird angeschrieben und mit dem Zei-
chen 9 als Bezugszahl kenntlich gemacht, ohne
dass die Zahl in die Rechnung aufgenommen wird,

Nichtschreiben einer Rechnung

Um die Posten der Addition oder der Subtraktion
oder die Foktoren der Multiplikation micht zu
schreiben, driicke man die Michischreibetaste
Das Total [oder Subtotal] driicken, um zu errei-
chen, dass nur das Resultat angeschrieben wird.
Die Betétigung dar Summentaste bewirkt automa-
tisch die Ruckkehr der Michischreibetaste in ihre
Ausgangsstellung.

1956 <

2.053 *
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Einstellung der Ziffern

Ist die Maschine an das Netz angeschlossen und
durch die Endsummentaste dos Zéhlwerk geloscht
worden [Anfangskontrolle), so kann mit dem Rech-
nen begonnen werden.

Die Ziffern jeder Zahl werden in der gleichen
Reihenfolge eingestellt, wie sie geschrichen wer-
den, namlich so, dass mit der ersten Ziffer links
begannen wird. Die Tasten werden weich, aber
nachdriicklich angeschlagen, damit sie ihren vol-
len Weg ausfiihren. Um die Zohlen rasch einzu-
stellen, chne auf dos Tostenfeld zu blicken, ist es
sehr zweckmissig, den Fingersatz anzuwenden,
wie er in den weiteren Ausfiihrungen dieses Ko-
pitels beschrieben wird,

Das gesicherte Tastenfeld

Wird eine Taste zu fliichtig angeschlagen oder
wird sie nicht ganz niedergedriickt, so kannen
dadurch keine Fehler entstehen, denn die betref-
fende Ziffer bleibt ous, da das Tastenfeld gesparrt
wird [es fritt in diesem Folle das « gesicherfe To-
stenfeld », also eine Kentrollverrichtung fir den
vollen Tastengang in Tatigkeit]. Um das Tasten.
feld zu entsperren und mit der Einstellung der Zahl
fortfahran zu konnmen, genugl es, die teilweise
niedergedriickte Toste vollstandig niederzudrik-
ken. Driickt man die Mulltaste, so erreicht man
ebenfalls die Einstellung der Ziffer, die der nich
vollig niedergedriickten Taste entspricht,

Kapazitit der Moschine

Es konnen Addenden bis zu zehn Ziffern einge-
stellt werden: 9.999.999.999 (auf dem Modell mit
Dezimalen 99.999.999,99). Die Kopazitot in den
Endsummen betragt elf Ziffern; 99.999.999.997 (auf
dem Modell mit Dezimolen 997.997.999,79).

Drickt man eine Taste nieder, um sine Zahl ein-
zustellen, so erscheint im Fensterchen des Stellen-
anzeigers die Ziffer, welche anzeigl, welchen
Stellenwert die eingestellte Zahl hat. Man kann
alse kontrollisren, wieviele Ziffern man eingastellt
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hat, da deren Anzahl von der letzten Ziffer ange-
geben wird, die im Stellenanzeiger erscheint.

Drickt man die Additionstoste oder eine andere
Motortaste, so wird die Anzeige der eingestellten
Zifternzahl geldscht.

Korrektion

Glaubt man sich beim Einstellen der Zahl geirrt
zu haben, so kann man sie durch Dricken der
schwarzen Korrekturfaste |aschen und hierauf die
Zahl richtig einstellen.

Ist die falsche Zohl bereits addiert worden, so
kann man die Korrektur so vornehmen, dass man
die falsche Zahl neuerlich einstellt und subtrahiert.
Ist der Irrtum bei einer Subtraktion vargekommen,

so wird er korrigiert, indem man die falsche Zahl
addiert.

Im nebenstehenden Beispiel haben wir die Addi-
tion ven 56800 geloscht, indem wir die gleiche
Zohl subtrahiert haben, und sind dann in der Rech-
nung fortgefahren,

Die Tasten « Repetition » und « Michtschreiben »
konnen, wenn sie sich in gedriickier Stellung be-
finden, durch Driicken der Karrekturtaste in ihra
Ausgangsstellung  zurickgebracht ‘werden. Die
Kaorrekturiosta lost sie in der ersten Halfte ihres
Weges aus.

Korrektur der zuletzt eingestellten Ziffern

Wenn man gewahr wird, eine falsche Ziffer sin-
gestellt zu haben, so kann man die Einstellung der
Zahl unterbrechen und die Korrektur ausfiihren,
indem man die weisse = Korrekturtaste zur Lo-
schung der letzten Ziffers drickt und dann die
richtige Ziffer einstellt.

Auf diese Arl vermeidet man die Loschung der
ganzen Zahl und somit auch ihre MNeueinstellung.

Uberwachung der Maschine

Die schreibende elekirische Rechenmaschine Oli-
veHi ist ein mechanisches Prozisionserzevanis, das
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fiir einen vieljghrigen, dovernden Gebrauch ge-
baut ist,

Jeder Prazisionsmechonismus erfordert eine ent-
sprechend achtsame Behandlung, zu der vor al-
lem gehért, die Maschine vor dem Eindringen von
Staub und Schmutz zu schitzen. Deshalb jst ihr
aine Schutzkoppe aus gummierter Leinwand bai-
gegeben, mit der sie dann, wenn sie nicht benttzt
wird, bedeckt werden soll. Auch in den einfach-
sten Fallen, die dos Eingreifen des Mechanikers
arfordern, muss absolul vermieden werden, dass
die Maschine nicht sachkundigem Personal anver-
traut wird, Die Olivelii-Organisation sorgt durch
ihre Filialen und ihre Plotzvertreter daliir, daoss
ihr spezialisiertes: und besonders ausgebildetes
Personal zur Verfugung steht.

Man versuche nicht, die Maschine zu schmieren
oder zu reparieren.

Auswechseln des Forbbandes

Der obere, abnehmbare Teil des Gehduses wird
aufgeklappt und dos Forbband aus den Haken
der Farbbondgabel gelost, Die Farbbandfiihler
werden so, wie es in der Abbildung gezeigt wird,
vom Ferbband abgehalten und die Spulen von
ihrer Aufsteckvorrichtung obgenommen. Hierouf
|6st man das Farbband vaon einer der beiden Spu-
len ab und wickelt es dann ganz auf der anderen
Spule ouf. Mun wird das freie Ende des neven
Farbbandes an der derart leer gewordenen Spule
befestigr. Dann halt man wieder die Farbbond-
fuhler ab und steckt die Spulen auf ihre Dorne,
wobei dorauf zu ochten ist dass die rote Halfte
des Farbbandes unten ist. Schliesslich hakt man
das Farbband in die Farbbondgabel ein,

Einsetzen der Papierrolle

Die Papierrclle wird nach rickwarts hin abge-
wickelt, und zwar so, dass das freie Streilenende
nach unten gerichtzt ist.

Man seizt die Rolle zwischen dem obgefederten
und dem verstellbaren Papierrollenhalter ain, wo-
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bei mon den ersteren einfach mit dem Fingar
zur Seite driickt,

Der linke, verstellbare Papierrollenhalter wird je
nach der Breite der Rolle eingestellt,

Man l&sst den Papierstreifen unter der Walze und
dann unter der durchsichtigen Papierabreisschiene
durchgehen (das Einziehen kann bequemer varge-
nommen werden, wenn der obere Teil des Gehau-
ses aufgekloppt wird). Mon beschoffe sich die
Papierrollen van den Verkaufshires oder den Ve-
treten der Olivetli,

Elektramotor

Dieser ist den besonderen Eigenschaften der Oli-
velti-Modelle MC 14 enfsprechend so entworfen
und gebaut worden, wie es die beste Ausnitzung
der Maschine erfardert. Er ist in die Maschine sin-
gebaut und vor Stossen und dussersn Einflissen
geschiitzt, aber frotzdem leicht zuganglich.

In den Olivelti-Werkstatten entwickelt und ge-
bout, arbeitet er ohne Unterschied, chne dass ir-
gendeine Umschaltung erforderlich wiire, mit
Wechselstrom von einer Spannung zwischen 110
und 220 Velt oder auch mit Gleichstrom ven 110
Volt. Auf Wunsch kann die Divisumma 14 mif ei-
nem Motar fir Wechselstrom von 220 - 275 Vol
und 'Gleichstrom von 220 Valt geliefert warden.
Der Motor der Divisumma ermoglicht es, die Ge-
schwindigkeit von 155 Arbeitsgangen in der Mi-
nute zu erzielen, die zu den hochsten gehort,
welche schreibende Additionsmaschinen erreichen.

Einhandbedienung der Maschine

Dos reduzierte Tostenfeld der Rechenmaschinen
Olivetti besteht aus neun Tasten und der Bull-,
Doppelnull- und Dreitachnullioste und nimmt aine
Fléche ein, dig kleiner ist als die der Hand.

Dieses Tastenfeld kann daher mit einer Hand voll-
standig bedient werden, wobei diese nur ganz
geringfugige Bewegungen ouszufuhren hot, =o
dass die andere Hand freibleibt und daher zum
Beispiel die Verrechnungsposten verfolgen kann,

Fingersutz zur richtigen Benutzung
des reduzierten Tasfenfeldes

Vor allem muss sich der Moschinenrechner daran
gewohnen, mit dem Karper und dem Arm immer
die gleiche — moglichst bequeme — Stellung zur
Maschine einzunehmen,

Die Erfahrung lehr, doss drei Finger der Hand,
und zwaor der Zeigefinger, der Mittelfinger und der
Ringfinger, davernd die gleichen Tasten bedianen
sollen.

So werden die Tasten 7, 4 und 1 immer vom Zei-
gefinger eingestellt; die Tasten 8, 5 und 2 werden
vom Mittelfinger eingestellt und die Tasten 9, &
und 3 vom Ringfinger. Der kleine Finger kann die
Matorfaste belatigen und der Daumen die Null-
toste. Die Betdtigung der Endsummen-, Zwischen-
summen- und Michirechentaste wird vom Zeige-
finger Ubermnommen, dia der Michtschreibe-, Repe-
fitions- und Subiraktionstoste vom Ringfinger. Die
Doppelnull- und die Dreifachnulltaste werden am
besten mit dem Mittel- und dem Ringfinger ge-
druckt, doch kann man sich beztglich digser Ta-
sten auch an den Gebrouch anderer Finger ge-
wihnen, wenn man es bequemer findet.

Die Taste 5 (die sogenannte Orientierungs- oder
Leittaste] — deren Oberflache zum Unterschied
von den Oberflachen der onderen Tosten, die
konvex ausgehildet sind, leicht kankay ist — gibt
der Hand eine Grundstellung, in der der Zeige-
finger auf der Taste 4, der Mittelfinger auf der
Taste 5 und der Ringfinger ouf der Taste & leicht
aufliegen. Man kann so die einzelnen Ziffernia-
sten zur Einstellung finden, chne auf dos Tosten-

feld 2u blicken.

Um die besonders ausgewdhlten Ubungen zur
fartschreitenden Lockerung der Hand, die wir im
Anhang bringen, mit dem besten Erfolg auszufiih-
ren, waren nachfolgende allgemeine Richtlinien
zu beachten:

1)Um mit den Rechnungen zu beginnen, bringt
man die Hand in die Grundstellung (Zeigefin-
ger, Mittelfinger und Ringfinger liegen leicht auf
den Tasten 4, 5 und &].

2) Miemals ouf dos Tastenfeld blicken;
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3 Langsam mit den Ubungen beginnen und da-
rauf achten, dass die Finger leicht, aber sicher
und nachdricklich anschlogen, so dass die Ta-
sten vollig niedergedrickt werden und ihren
ganzen Weg austbhren,

4) Man gewchne sich daran, einen besimmten
Rhythmus einzuhalten, chne vorerst nach Ge-
schwindigkeit zu streben,

3} Wird eine Taste infolge des ungeniigenden
Druckes gesperrt, so ist, nochdem sie durch
Drucken der Mulliaste entsperrt worden ist, die
Korrekturtoste in Anwendung zu bringen, um
die Zahl, dig irrtimlich eingestellt worden ist,
zu laschen,

&) Jade einzelne Ubung so lange wiederholen, bis
man sie sicher beherrscht und mehrmals fehler-
frei zustandegebracht hat, dann erst zur nach-
sten ubergehen.

7) Die bei jeder Ubung angegebenen allgemeinen
Anweisungen genau befslgen und es vor allem
nicht eilig damit haben, rasch zu den Schluss-
ubungen zu kommen,
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Einstellung des Dividenden
und des Divisors ohne den Kolonnensteller

Wie wir bereits im Abschnitf der elementaren
Rechenvorgange gesehen haben, stellt man zur
Ausfihrung der Division zuerst den Dividenden
ein und driickt donn die Dappelnull- und die Drei-
fachnulltoste gleichzeitig [Kelonnensteller). Do-
durch figt man dem Dividenden rechis so viele
Mullen an, als néfig sind, um ihn an die Kopozi-
tatsgrenze der Maschine zu bringen. Hierauf wird
din Additionsidste gedriickt.

Man stellt dann in gleicher Weise den Divisor ein
und’ legl den Divisionsauslasehebel nach rechis
um, wardurch chne weiteres die Rechenoperation
eingeleitet wird.

Dia Masching fuhrt die Division outomaotisch aus
und schreibt den Quotienten links auf dem Pa-
pierstreifen in oufrecht stehenden Ziffern an, die
von oben nach unten abzulesen sind. Der Divisor
wird fir jede Ziffer des Quotienten nochmals, je-
desmal um eine Stelle nach rechts versetzt, ange-
schrieben; solange bis rechis keine MNull mehr
steht. Der eventuelle Rest wird rot angeschrieben
und mit einem Sternchen bezeichnet,

Die Kolonnenstellung des Dividenden und des Di-
visors kann aober auch vergenommen werden,
ohne vom Kolonnensteller Gebrauch zu mochen,
B::i.rfu:ef:

BA24.70 2 6541 =130 it Rest 21,40).

Mon stellt auf dem Haupttostenield den Dividen-
den 8:524,70 gin und addiert ihn; hierauf stelll man
den Divisor 65,41 ein und lasst thm soviele Nullen
folgen, als erforderlich sind, um die glaiche Stel-
lenzahl zu erhalton, wie sie der Dividend be-
sitzt. Der Divisor erscheint daher unter den Divi-
denden gestelll.

Betditigh man den Divisionsauslosehebel, so fihrt
die Maschine die Rechenoperation durch und
bleibt automatisch stehen, wenn rechis im Divi-
sar keine Nullen mehr stehen.

[Fir die Yerlangerung der Division siche Seite 23).
Wenl'll die erste Ziffer des Dividenden kleiner ist
als die des: Divisors, dann ist die erste Ziffer des

852 470
554.100
65410
6,541
2140 *




Quotienten, gleichgiltig cb dos erste oder das
zweite Kolonnenstellungsverfohren angewendet
worden ist, eine Null,

Diese Mull braucht bei der Dezimalpunktermittlung
im Resultat nicht weiter beachtet zu werden.

Beispiel:
5.628,50 & 954,10 = 5,8 (mut Rosp 94,72 )

Betrachtet man das gleiche Beispiel, jedoch mit
dem Divisor

9.541,00 anstatt 954,10

50 wirde die Null eine Bedeutung erlangen, da
sich als Quotient 0,58 ergibt

Fehler in der Kolonnenstellung

Wird der Divisor mit einer ungeniigenden Anzahl
von Mullen eingestellt — so dass ein Kolonnen-
stellungsfehler entsteht — so tritt, sobald die Di-
vision eingeleitet wird, die Kolonnenstzllungsfehlar-
anzeige in Tatigkeit, Auf der linken Seite des Pa-
pierstreifens erscheint dann der Buchstabe A und
macht darauf aufmerksan, dass die Division ge-
lgscht werden muss,

BHetrpiel : 6, 582,70 ¢ 634.10.
Wird hingegen der Divisor so eingestellt, dass
man ihm zuviele Mullen folgen lasst, so wird die
Rechnung gleichwohl richtig durchgefuhrt, nur
muss man darauf achten, dass nun dem Quotienten
ebensoviele bedeutungslose Mullen vorangehen,
als dem Divisor irrtumlich zuviel ongefugt wor-
den sind,

Beirfiiel ; 7.528,70 & 346,10000.
Auch in diesem Falle ermoglicht es die Bestim-
mung des Dezimalpunktes im Guotienten, die Be-
deutung des Resultotes festzustellen, das im vor-
stehenden Beispiel 13,7 ist,

Dabei ist zu beachten: wenn die erste Ziffer des
Dividenden kleiner ist als die erste Ziffer des Di-
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visors, so kann dieser mit seiner ersten Ziffer unter
die zweite des Dividenden gestellt werden.

Beirpiel ; 1.681,00 : 430,00 = 3,735,
Wenn die ersten Ziffern des Dividenden und des
Divisors gleich sind, so sind die folgenden in Be-
tracht zu ziehen.

Anhalten der Division

Die Division wird outomatisch angehalten, wenn
rechis im Divisor keine Mullen mehr stehen.
Um die Maschine wahrend der Ausfihrung der
Division anzuhalten, gibt es zwei Moglichkeiten:
1) Den Divisionsausldsehebel (rof-schwarzer Ku-
gelknopf] in seine Ruhestellung bringen, oder
2} Die Divisionsstoptaste driicken, ohne sie davernd
niederzuhalten.
Geht man nach 1) vor, so unterbricht man sogleich
die im Gang befindliche Rechenoperation und
stellt die Maschine ouf MNull zuriick. Driicki man
hingegen nach 2 die Divisionsstoptaste, so wird
der Rechenvorgang erst angehalten, nochdem
eine weitere Ziffer des Quotienten auf dem Strei-
fen angeschrieben worden ist, und die Maschine
geht guf Mull zuriick, wobei man auch noch den
Rest erhalt.
Im 1% Beispiel haben wir die Division 7.891,20 :
350,00 unterbrochen und dabei den Quotienien
22,54 erhalten sowie die Zahl 1.850.000, die mit
einem Sternchen bezeichnet ist, das die Gewdhr
daofiir bietet, dass die Maschine auf Mull zurickge-
stellt ist. Wir haben [nachden die vierte Ziffer
des Quotienten, 4, geschrieben worden war) den
Divisionsauslgsehebel belatigh.
Im 2° Beispiel hoben wir die Division unterbro-
chen, indem wir die Divisionsstoploste gedriickt
hohen, nochdem die dritte Ziffer des Quotienten,
5, geschriesben worden war.
Die Maschine hat noch eine Ziffer im Quohienten,
namlich 4, und den richtigen Rest geschrisben und
dabei die Divisionsstoptoste in ihre Ausgangsstel-
lung zuriickgebracht.
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Division mit einem Dividendean,
der kieiner ist als der Divisor

Ist der Dividend kleiner als der Divisor, so kann
man zur Erleichterung der Bestimmung des Dezi-
malpunktes die beiden Zahlen so einstallen, doss
ihre Dezimolpunkte untereinander zu stehen kom-
men, Der Dezimalpunkt im Quotienten kommi
dann nach der ersten Null zu stehen, die auf dem
Papierstreifen erscheint.

Beispiel : 23,30 ;- I.BF2.40/= 0,01361;
Man lassl der Einstellung des Dividenden 25,50
soviele Nullen vorausgehen, als Ziffern fehlen, um
die Stellenzahl des Divisors zu erreichen.

Im obigen Beispiel haben wir also 0025,50 singe-
stallt,

Diese Zahl wird mit Hilfe des Kolonnenstellars aon
die Kopazitaisgrenze gebracht und addiert.
Hierauf stellt mon den Divisor 1,872,40 ein, stellt
ihn, ebenfalls mit Hilfe des Kolonnenstellers, unter
den Dividenden und betatigh den Divisionsausla-
sehebel,

Im errechneten Quotienten steht der Dezimalpunkt
nach der ersten Mull, wie es im Beispiel angege-
ben woarden ist,

Division einer Summe mehrerer Addenden
durch eine andere Zahl

Beirpiel :

2357500
4+ 1802500
+ 126.550,00

= 168.150,00 ; 4.560,00 = 36,873,

Um eine Summe durch eine andere Zahl zu divi-
dieren, zieht man zuncchst das Subtotal (die Zwi-
schensumme),

Im Beispiel hat man die Zwischensumme 168.150,00
erhalten.

Man stellt nun die Zohl des Divisors ein und achtet
darauf, sie richtig unter den Dividenden zu stellen,
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und betdtigh ohne weiteres den Divisionsauslase-
hebel, im Beispiel wird der Divisor 4.560,00 im
Verhaltnis zum Dividenden um eine Stelle nach
rechts gerickt eingestellt, da seine erste Ziffer
grosser ist als die erste Ziffer des Dividenden. Der
erhaoltene Quotient ist 36,875

Verlingerung der Division
B{frflfrf:
$.548.900,00 : 2.3068,94 = 2.549,26150.

Wenn die mit der Divisumma ausgefiihrte Division
automatisch abgestellt wird, so hat der ange-
schriebene Quotient eine Ziffer mehr, als rechts
von der letzten Ziffer des Divisors, die keine Mull
ist, Nullen stehien, Das bedeulet — um die beiden
Grenzfalle zu zitieren — doss, wenn der Divisor
nur eine Ziffer hat, die keine Mull ist, die Moschine
die Division automatizch heendet, nachdem sie
einen Quolienten von zehn Ziffern angeschrieben
hat. Wenn dagegen der Divisor aus zehn Ziffern
besteht. von denen die letzte von Mull verschie-
den ist, bleibt die Maschine schon nach dem An-
schreiben einer einzigen Quotientenziffer stehen
Druckt man, sobald die Masching mit der Divisian
begennen hat, ader auch eha die Masching stehen
bleibt, die Additionstaste und halt sie gedriickt,
=0 kann man eine gréssere Anzahl von Ziffern im
Quatienten erhalten. Die Division wird dann ver-
langert, his keine Ziffern des Divisors mehr vor-
handen sind.

Gibt man die Additionstaste frei, so wird die Di-
vision angehalten. Die Ziffern des Quotienten sind
samtlich richtip, bis der Divisor auf drej Ziffern
reduziert ist, d. h. bis der Quotient aus acht Zif-
fern besteht.

Diejenige Ziffer des Quotienten, die dem nur mehr
aus zwel Ziffern bestehenden Divisor entspricht —
es ist die neunte des Quatienten — kann bei der
verlongerten Division als auf hochstens einen Ei-
ner genahert gelten. Die nichstfolgende Ziffer des
Quuatienten ist nur angenahert richtig,

Der Quotient der verlangerten Division kann bis
zu: zehn Ziffern haben, und die Maschine bleibt
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stehen, wenn man die Additionstaste in ihre Ruhe-
lage zuruckkehren |gsst, st der Divisor bei der
zehnten Ziffer des Quotienten mehr als neunmal
im Dividenden enthalten, so druckt die Maschine
den Buchstoben 4 A » ob, onstatt die letzie Ziffer
des Quotienten anzuschreiben.

Jedenfalls ergibt die Division mit Sicherheit we-
nigstens acht genaue Zifern des Quotientan.
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Raobatt und Skonto

Beirpiel:  Eimbeitsprifs .. o <000 J 125
Rabatr 1255 . caea B J'_"
HEroprein v iv s e ool 110

1) Um eine Zahl — in unserem Beispiel 125 — um
einen gegehenen Prozentsatz (12%) zu reduzie-
ren, stellt man sie, schon durch Hundert getailt,
ein, multipliziert sie mit dem beireffenden Pro-
zentsatz und drickt dann die Subltraktionstaste.

Den reduzierten loder skantierten) Belrag, der in
unserem Falle 110 ist, echalt mon durch Driicken
des Total [der Endsummentastel,

Ist der Prozentsatz kleiner ols 10 %, so hat man
vor dem Dricken der Subtrakiionstaste die Mull-
taste zu driicken.

Als Beispiel hiefur ist das Skonto wven 5% vem
Betrage 125 berechnet worden,

1) Man kann das gleiche Resultat erhalien, indem
man die Zahl, schon durch Hundert geteilt, mit der
Komplementarzahl des Prozentsatzes aul 100 mul-
tipliziert. Will mon z.B. 125 mit 12 % skontieran,
10 multipliziert man 1,25 (siche Beispiel) mit 100
minus 12; d.h, mit 88, und erhall so den skontier-
ten Wert 110,00

) Um auch die Grosse des Skonfobetrages zu
erhalten, geht man wie im Beispiel 1) vor, d_h. man
multipliziert die zu skontierande Zohl, die man
durch hundert dividiert hat (1,25) mit dem Prazent-
satz (12); zieht aber dann die Zwischensumme,

In unserem Beispiel ist 15 der Betrog des Skontos:
Subtrahiert man hierauf die gegebene Zahl wnd
zieht die Endsumme, so erhalt man den skonlier-
ten Betrag, der im Beispiel 110 betragt,

Folls die zu skontierende Zahl auch Dezimalstel-
len oufweist, die man mit berucksichtigen will, so
stellt man sie zur Ganze ein und geht nach einem
der angegebenen Verfahren vor. Die erholtene
Zahl, durch Hundert dividiert, ist der skontierte
Wert. Im Boispiel der Berachnung eines Skontos
van 12 % von 12575 erhdlt man den skontierien
Wert 110,66

r

n

113

)y

8

1

1

125
1.250
12,500 —
11.000 C”
t

125
12500 =
11.875 (R

’

125
1.250
11.000 #*
t

125
1.250

1.500 ¢
12,500 —
11,000 (R

12.575
125750
1:257.500, =
1.106.600 (R




Wiederholtes Skontieren

Befspiel:  Eimbeitspreir . v iv s o 125
Rabiary 128 « ¢ yis voess B 15

M1

Skowto 0% o 110 . . ., » I

Um wiederholte Skontierungen wvorzunehmen,
kann man so vorgehen, wie es oben fir einzelne
Skantierungen angegeben worden ist, wobei man
die jeweils erhallenen skontierten Betrage wieder
einstellt und vom neuen skontiert.

Prozentualer Aufschlog

Beirpiely  Eiwheitrpreit o o oo i off 430
Erbabung am 125 . ... » 54
aufgewerteler Beivag.. . . . M 504

1} Um eine Zahl um einen gegebenen Prozentsatz
aufzuwerten, stellt man die schon durch Hundert
dividierte Zahl [im Beispiel 4,50) auf dem Haupt-
tostenfeld ein, multipliziert diese Zohl mit dem
Prozentsatz (12, driickt hierauf die Additionstaste
und schliesslich die Endsummeantaste,

Im Beispiel hat sich der aufgewertete Betrag 504
ergeben. Wenn der Prozentsatz kleiner ist als
10 %, so ist vor der Additionstaste die MNulltaste
zu driicken. Als Beispiel ist die Aufwertung von 450
um 5 % ausgefihrt.

1) Mon kann das gleiche Resultat erhalten, wenn
man die bereits durch 100 dividierte Zohl mit dem
zu hundert zugezshiten Prozentsatz multipliziert.
Will man z.B. 450 um 12 % aufwerlen, so mulfi-
pliziert man 4,50 [siche Beispiel] mit (100 <~ 12),
d.h. mit 112, und erhalt den aufgewerteten Be-
trag 504,00,

M) Um ouch den Autwertungsbelrag selbst zu
erhalten, gehe man wie im Beispiel 1) vor, indem
man die aufzuwertende Zahl, schon durch hundert
geteilt (4,50), mit dem Prozentsatz (12) multipli-
ziert, dann aber die Zwischensumme zieht.

Der so erhaltene Betrag ist der Betrag der Auf-
wertung und befrégt im Beispiel 54,

1)}

!

0

i

i

1

125
1.250
12.500 —
11.000CH
110

1.100
9900 (R

450

4.500

45,000
50 400

450
45,000
47 250 %

450

4.500

45.000
50,400 *

450
4.500
5.400 O

45,000
50.400 *
¢

Addiert man nun die gegebene Zohl und bildet
die Endsumme, so erhalt man den auigewerleten
Betrog, im Beispiel 504,

Falls die aufzuwertende Zahl auch Dezimalziffern
aufweist, die man berbcksichtigen will, so wird
sie zur Gonze eingestellt und siner der angege-
benen Vorgange durchgefihrt, Die so erhaltene
Zohl, durch hundert dividiert, ist der aufgewertete
Betrag.

Im Beispiel der Aulwertung 45075 um 12 % er-
gibt sich der oufgewertete Betrag 504,84,

Wiederholte Aufschlfige

Heitpiel: Einbertspweir i v o o JE. 450
Erbbbang 12% . ... » 34
r-'?- -WU‘F

Evbilbwupg $9% v. 304 . » 25,20

ol 329,20

Um wiederholte Avfwertungen durchzufihren,
kann man so vorgehen, wie es oben fir ginzelne
Aufwertungen angegeben worden isl, wobei man
dann die aufgewerteten Betrage, die man errech-
net hat, neverlich einstellt und wieder um den ent-
sprechenden Prozentsatz aulwerlet.

Prozentrechnungen

1) Eine Zohl wird in Prozenten einer anderen Zohl cusge-
driickt.

Antgpben i o ool aiaiiin Al 32.858
Einmabmer o« o v v o v o« B THJ00
32,858 : 76.100 = 0,4317

Dhar heinne, die Aurpaben in Ser Hibe vow DM 32838
machen 43,17 % der Finnabmen any,

Beispiel :

Um den Prozentsaiz zu finden, den eine Zahl in
Bezug ouf eine andere ergibt, dividiert man die
erste durch die zweite und versefzt den Dezimal-
punkt im Quotienten um zwei Stellen naoch rechis
[dh. mon multipliziert das Resultat mit hundert).
Im Beispiel hat die Division von 32.858 durch
76100 den Quotienlen 0,4317 ergeben; dieses Er-
gebnis auf hundert umgerechnet, bedeutet: 32.858
sind 43,17 5 von 746100,

%

o 43075
= 450,750
4.507.500
5048 400 *
1

!

4,500
45,000
50,400 ¢

52,920 *

3.285.800
7,610,000
/61,000
76.100
7.610
741

543 *

up om Ly ok O




1) Dis sinzel S
me ousgedrick).
Beispiel ;

46,2504 50,0004 11.8004-25.600=133.650

46.230 » 133,650 = 0,346 346%
30.900 ; 133,650 =0,374 374 9%
11800 : 133650 = Q088 889
250600 @ 133.650/= 0,192 19,204

100,0 9

Will man den Prozentsotz finden, den die Adden-
den einer Addition, auf deren Summe bezogen,
darstellen (wie es besonders in statistischen Rech-
nungen notwendig ist), so ziche man zunachst die
Summe der Addition und dividiere dann die ein-
zelnen Addenden durch diesen Summenbatrag
(der immer Divisor sein wird), wie es im Beispiel
gezeigh wird.

Dig im einzelnen errechneten Quotienten, auf hun-
dert umgerechnet, ergeben die gesuchten Pro-
zentsafze. Daos gleiche Ergebnis erhalt man, wenn
man die einzelnen Addenden mit dem reziproken
Wert ihrer Summe multipliziert, Bei diesen Multi-
plikationen het man den reziproken Wert so ein-
zusetzen, doss er um eine Stelle grosser ist, als
man im Prozentsatz Stellen erhalien will.

in Prozenten fhrer Sum-

3) Prozentuale Stelgerung oder Vermindorung.

(S terpering)

Bedipoel 12

Efwnahmen der letzien fabrer . . . ff 8.345.3500,00
Ernmabmen dei vorfmgehenden fakvei w  6GRO.720,00

Uaterschied zw, den 3 Etnialfmen ol ?,rjﬁ-j_?ﬂ_{;}-;{m

7.664.780,00 ; 680.720,00 = 11,259

dar beisst die Lerzten Eimpabimen zeipew efne Erbidhung
ton 11259 G5, bezogen axf die torhérgehenden Lin-
walinren,

Hal man einen gewissen Zaohlenwert einer Erho-
hung, dessen prozentuales Ausmoss, bezogen auf
diesen Zahlenwerl, man zu wissen wiinscht, 5o
geht man wie folgt vor: man addiert den haheren
Wert 8.345.500,00; subtrahiert davon den niadri-
geren Wert 680720,00 und erhalt dodurch den
Unterschied als Zwischensumme; nun stellt man

1e

C =St B o | O e o O

oo

e Y

=TT LS TER

46.250,00
50.000,00
11.800,00
25.600,00
133.650,00 *

46.250,00

133 650,00

13.365,00

1.336,50

133,65
7.0 =

50.000.00
133.650,00
13.365,00
1.334,50
133,65
14,20 #

11.800,00
13.365,00
133.650,00
1.336,50
133,65
38,80 *

25.600,00
133.650,00

8.345.500,00
£80.720,00 —
7 664, 780,00 ©
6.807.200,00
680,720,00
6B.072,00
6.807,20
680,72
553,52 ®

den niedrigeren Wert von £80.720,00, vermehrt
um eine Mull, ein, und beginnt die Division: der
Quotient, multipliziert mit 100, ergibt den gesuch-
ten Prozenfsatz von 1.25%.9 %.

Der gleiche Prozentsatz kann auch einfach da-

durch errachnet werden, doss man die grossere

Zah! durch die kleinere dividiert: subtrahiert man

dann eine Einheit von den Einern des Quotienten,

o erhalt man, multipliziert mit 100, den gesuchten
Prozentsatz. Man beachte folgende Beispiele:
a) 1.746.238 1 1.528.462 = 1,14
(1,04 — 1) X 100 = 14 %

d.h. die Erhchung der Einnohmen betragt 14 %
der vorhergehenden Eingonge von 1.528.462.
b) B.345.500 : 680720 = 12,259
(12,259 — 1) % 100 = 1.125,9 G

d h. die Erhohung der Einnahmen betragt
1.125,% % von 680720,
{ Virminderwing)
Beispiel 2;
Einnuhnien des letzten Jabrex . . ff  67.212,00 —
Einnakuren des Jabrer vorber . 0% 8,242.500,00

( — 67.212,00 + 8.242.500,00)

= 0,9918
8,242.500,00

d.br, die Verminderung, die rich im letsten [abr erge-
ben bar, berrigr 99,18 %% der Einnabwren der vorletzten
Jabres,

Will man die prozentuale Verminderung ermit-
teln, die sich durch einen gegebenen Zahlenwert,
auf einen Ausgangswert bezogen, singestellt hat,
so ist folgendermassen vorzugehen: Den kleineren
Werl — 67.212,00 — sinstellen und subfrohieren,
Den grosseren Wert — B.242.500,00 — einstellen
und chneweitere Betotigung die Division auslgsen.
Der Prozantsatz der Verminderung der kleineren
Zohl, bezegen auf dis grossere, erscheint links
auf dem Papierstreifen und betragt 99,18 %. Zu
beachten ist, doss man bei diesem Vorgang einen
Rest erhalt, der auf weniger als eine Einheit ge-
nahert richtig ist,

Hat die Division keinan Rest, so ist die letzte Ziffer
des Quotienten (ohne Ricksicht ouf dessen Stellen-

a)

b)

e

- LS LS B

o= |00

17.462.380,00
15.284.620,00
1.528.462,00
152:845,20
3791320 %

83 455.000,00
£8.072.000,00
6.807.200,00
680.720,00
68.072,00
6,807,20
5535720 #

67.212,00 —
8.242.500,00
824,250,00
£2.425,00
8.242,50
82425

376,47 ¥



Z.Qh“. auf weniger als eine Einheil angenahert Ag Befipiel: 1.500.000.000
richtig. o o Kotren det Brsewguintess « oo off 150 0 8.000.000.000
Ein anderer Yorgang ist der folgende: i Geiginnspanne in Preseten ! B800.000.000
- F,_g der VerkanfIprerter o v ot aia o v oin s 20 55 8 80.000.000
Beiipiel : ] - die Kosten dier Erzengniives in Prozenten 7 8.000.000
Eingange des letzten Momats . Jf 6,721.287,00 6721 ?B?iﬂﬂ - . des Verbasifipreces sind daber 100 =20 =80 "1’_7 3 800.000
Einginge der Muomasr vorber . ff 8242.560,00 8.242.560,00 _‘! 100 % 0 BO.OO0 I
(— 6.721.287,00 + 8.242.560,00) _ 2 E‘E&'i‘?ﬁﬂ'gﬂ & 9 Verksafspreis: 150 ; 0,80 = 187,50.
8.242.560,00 : 8 51:425:60 ']‘ In dem wvorstehenden Beispiel werden die Kosten,
da.h, die .!'rx.fi-.un_,g der Efngange dei letztien Monars be 4 8.242,56 :’g 150, durch den Prozentsatz _Bg_ dividiert, den
tragt, auf die Einginge dey vorletzien Monats bezogen, 4.641.96 # 100
18,4 %, b ! diese Kosten; ouf den Verkoufspreis bezogen, dar-
: 1 tellen, D halt Preis ist daher off 187.50.
Den kleineren Wert—in unserem Falle §.721.287,00 l i em? rlers i ET
— einstellen und subtrahieren. Den grosseren .:—"-g 2} Ist deercrkau_l'sprms eines Erzeugnisses bekannt
Wert — in unserem Beispiel 8.242.560,00 — ein- und c!m Gewmnspunm:[ in Frq;unlan,lbezngen
stallen und addisren; dia Korrekturtaste {oder die .:g ouf diesen Verkaufspreis, so-konnen die Kosten
Zwischensummentaste] dricken, die grossere Zahl [ errechnet werden.
ginstellen und die Division beginnen. ':F Beirpiel ;
Der Prozentsatz der Senkung, bezogen ouf die Verkanfspreis der Erzengntires ff 180
grossere der beiden Zahlen, der im dargesteliten E + Getonnifuitne o Prozenten dei
Bejspiel 18,4 % belrdgt, erschein ols Quotient Verkanfrbreises v v v v v o avaanes 256G
links aut dem Popierstreifen. ':,_ i die Kosten des Erzengminies in Prozenien
Bei der Ausfihrung dieser Division ist sfels zu i e w 180
beachten, dass dos Resultat, olso der Quotient, - | W0 —25= 73 % -2 1.800
eine Ziffer mehr erhalt, ols rechts vom Divisor l 100 G ]3'500 *
Mullen stehen. — Ausserden ist zur sicheren Aus- - ; Kaiten der Evzeuguisses: 180 % 0,75 = 133. I|
fuhrung der Prozentrechnungen ven Erhchungen I herden Baisaiel wird d Ty
und Vermindarungen noch folgendes zu beachten: |_; m vorste ;.;5 en Beispiel wird der Verkaufspreis,
Ragel: — ‘Dis zwaile: singesiallis Zakl, osmlich I N 180, mit . multipliziert. Dieser letziere Wert
der Divisor, muss jener Wert sein, ouf den sich der t‘-‘-a stellt die Kosfen in Prozenten des Verkaulspreises
gesuchte Prozentsaiz bezieht. Die subtrahierte dar, Die gesuchten Kosten ergeben sich daher
Zahl kann nicht grosser sein ols die addierte oder - | mit 135.
dar Diviser, : :
" 3) Ist ein aufgewertster Preis gegsben und der
:'i—-a Prozentsatz der Aufwertung, bezogen ouf den
Anwendung der Prozentrechnung zur Bestimmung i__ Grundpreis, so kann der Grundpreis. gefunden
von Verkaufspreisen und Kosten w4 Wordan.
e ) ) ! L Als Beispiel sei eine Fakiurierung mit Absetzung
1) SI.I'Id die Kosllen ;IHH! Erznugmss':s l;cndfdm F-im t"- der Umsatzstever van 3 % angefuhrt, dh. es soll
winnspanne in Prozenten des Verkoufspreises [ der Preis bestimmt werden, von dem die Um-
bekannt, so konn man den Verkaufspreis er- t"_" satzsteuer berechnet werden soll, damit sich der
rechnen. g bereits fesiliegende Fokturenbetrag ergibt,
32 1




Betpiel ;

Verkanfspreir des Eraengnitres M 128735
Aufroertung fu Prozenien des =it besting

imenden Preiver (Umistzitener) . . o . . 385

1o0¢

Verdianfrpreir i Sy der zu bestimmendon I
PRI e s et e e e + 103 Se

Preiv von deny die Unpigtzizauer 2 berechnen i

J12.875:F 1,03 = 12.500,

Im Beispiel wird der Verkaufspreis durch den Pro-
zentsatz 1,03 geteilt Der Quotient 12.500 isi der
gesuchte Prais.

Ein onderes Beispiel ist dis Emechnung des
Wiederverkauferpreises, wenn der Verkaufspreis
{eff 130.200) und der Wiederverkauferrabatt [von
20 %), bezegen ouf den zu errechnenden Wieder-
verkauferpreis, bekannt sind.

Belepiel : 130.200 : 1,20 = 108,500,

Zinsrechnung

Es gibt sehr vigle Formeln zur Berechnung der
Zinsen, die ein gegebenes Kapital bringen kann,
doch werden die meisien von ihnen nur selten
verwendet. Wir beschranken uns darauf, jene ein-
fache Zinsenrechnungsformel zu bringen, die in
der koufmannischen Praxis ziemlich oft vorkomm:

Kapital X Tage X Zinsfuss
34.000 (oder 36.500)

= Zinsen

Diese Formel kann auch in folgender Weise aus-
gedrlickt werden:

{Kapital % Toge| : cad = Zinsen
Zinsfuss
Beispiel ;. Kapital . ol 150000
Zimafner . o o o vi o as 500
Aulapezens (Tage) . . . . 30
Fir dar Kapital son . - . ff 150,000

f L
J'Jr.; 5 oo aufallende - 36.000
Zinsen filr 30 Tage = (150,000 30) : 5

4,500,000 ; 7.200 = M 625.

34
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1.287 .500.000
1.030.000.000
10,300,000
10.300.000
1,080,000
103.000

1.302,000,000
1.200.000.000
120,000,000
12.000.000
1.200.000
120,000
12.000

1.200

120

12

15.000.000
150.000.000
450,000,000 ©

72.000.000

Um die Zinsen zu berechnen, die fiir ein gege-
benes Kopital fir ine bestimmte Zahl von Tagen
anfallen, multipliziertt man. dos Kapital {im Bei-
spiel off 150.000] mit der Zohl der Tage (30), Das
Resultat — dos man durch Driicken der Zwischen-
summentaste mit 4:500.000 erholten hat — wird
nun -durch den zweilen Klammerausdruck, den
sog. « Zinsdivisor» (im Beispiel 7.200) dividiert.
Die gesuchten Zinsen betragen off 625

Der Zinsdivisor kann aus den beigegebenen Ta-
feln entnemmen oder unmittelbar mit der Divie
summa berechnel werden, indem man 34.000
|oder 34.500) durch den bekannten Zinsfuss divi-
diart.

Berechnung der Numeri

Das Frodukt aus dem « Kapital # und den « Ta-
gen #, in denen die Zinsen reifen, fuhrt zum « Mu-
merus», dh. zum Werte, der, geteilt durch den
« Zinsdivisor » oder multipliziert mit dem « Zins-
Multiplikator », es ermoglicht, die genaven Zinsen
zu erhalfen.
Ist das Kapital verdanderlich wie beim Kontokor-
rent, 5o errechnel man den « Mumerus » in folgen-
der Waise:
Betipiel :
Kapitalsaldo Valuta Tagn

530000 31754 4

122350, 7/r4sd 7
38.900 14/1/34 17 ame 3 1. CAbwhli)
28

Man multipliziert den ersten « Kopitolsaldo » mit
den beziiglichen Tagen (55000 X 4),
Man [6sche die Einstallung [oder man driicke die
Zwischensummentaste} und multipliziere den zwei-
ten Saldo mit den bezuglichen Togen. Man losche
die Einstellung und fihre die nachste Multiplika-
tion durch (siehe nebenstehendes Beispiel ). Nach
der letzien Multiplikation erhalt man die Summe:
im Beispiel ist 1.737 750 der gesuchte Mumerus.
Im nebenstehenden Beispiel 1) ist gleichzeitig die
Konfrolle der Mummern-Rechnung durch Hinzu-
fiigung wan 01 rechis vom Multiplikand durch-
getihrt worden: mit der Endsumme, die den ge-

s

1)

P'7? 7 4

7

!

55.000
122.350
38.900
38%.000

|\ 737750 %

5.500.001
12.235.001
3.890.001
38.900.010
173775028 *
t




suchten « Numerus » darstellt, erhalt man gleich-
zeitig die Summe der Tage, die, wenn sie richtig
ist, auch die Gewahr fir die Richtigksit der Be-
rechnungen beziglich der Tage leistet [*).

Additionen und Subtroktionen, die uber die Lei-
stungsfdhigheit der Maschine hinousgehen.

Die Additionsmaschinen mit Megativsoldo gewin-
nen die Ziflern, die in den Summen die Leistungs-
fohigkeit der Maschine Ubersteigen, in der Weise
wieder, dass sig sie auf die erste Stelle rechts (Ei-
nerstelle] bringen, um falsche Resultate zu vermei-
den, Dos « Wiedergewinnen der verlorenen Eins »
— gine Einrichtung, die eben diesen Transport von
Ziftern, die Uber die Leistungsfahigkeit der Ma-
schine hinausgehen, durchiuhrt — ermoglicht es,
auch dann in der Rechnung fortzufahren, wenn die
Endsummen mehr als elf Ziffern haben.

Beirprel : 9. GO, QGG OO

=t !
= 100, (G, (00, 000

Aus dem Bejspiel kann man entnehmen, doss,
wen man in der Summenbildung $9.999.999.999
|oder 997.999.999.99 im Falle der Dezilmaleintai-
lung) erreicht hat, — mit anderen Worten, wenn
man an der Grenze der Leistungsiahigkeit der
Maschine angelangt ist — diese beim Hinzufigen
=siner weiteren Eins in der Einerstelle nicht auf
MNull zuriickkehrt, wie dies bei den gewohnlichen
Maschinen chne Megativsaldo der Fall ist. Die
Eins, die links die Leistungsfahigkeit der Maschine
ubersteigt, wird von der Einrichtung zum « Wie-
dergewinnen der verlorenen Eins» in die erste
Stelle rechis gebrocht und das Resultat der Addi-
tion, 1, ist daher afs 100:000.000.000 zu lesan.

Es ist klar, doss man beim Rechnen durch dos Er-
schainen der Eins, dia sich zusatzlich auf der Ei-
nerstelle zeigh, nicht irregefiihrt werden kann, do
man sich jo stets dariber Rechenschaft geben

{*] AMMERKUNG = Um in der Summe ouch die « Toge » zv
srhalten (st rachh von jedem Kopitoibetrog sine Mull weniges
hinzyzufigen, oiy dis Summe der Toge Stellon hot.

36

55 595 599 959 ()
i
1 #*

muss, dass man die Leistungsfahigksit der Ma-
schine Uberschritten hat,

Boi der Maschine mit einer Einteilung fir zwei
Dezimolstellen ist es natiirlich leichter festzustel-
len, wie oft die Leistungstahigkeit der Maschine
tiberschritten worden ist. Die Ziffarn, welche die
Hundertstel darstellen, werden stets, wenn man
entsprechend obgerundete Betrage einstellt, ent-
weder Mull oder Finf sein, Man wird also, wenn
man einmal die Leistungsfahigkeit Gberschreitet,
1 oder & als Endziffer erholten, wenn man sie
zweimal uberschreitet, wird man 2 oder 7 erhalten
und 5o fort,

Moch tbersichtlicher bleibt die Ablesung der durch
die Ubertragung der verlorenen Eins jeweils nach
rechts gebrachten Ziffern, wenn man in den De-
zimalen Mullen stehen hat.

Batrpiial ;
12 mal 9000000000 = [08.000,000.000,

Im Beispiel ist eine 9, gefolgt von neun Mullen,
eingestellt worden. Addiert (oder subtrahiert) man
mit der Repetitionstoste mehrmals diese Zahl (im
Beispiel ist sie zwolfmal oddiert worden), so gibt
die Ziffer, die rechts in der Endsumme erscheint
{im Beispiel die Ziffer eins), an, wie oft maon die
Laistungsfahigkeit der Maschine uberschritten hat
und entspricht so einer zwolfen Stelle, die die
Maschine links von der elften Stelle hotte schrei-
ben miissen,

Erscheinen die zusatzlichen Ziffern in der zweiten
Kolanne von rechts, so entsprechen sie dem, wos
links in giner dreizehnten Kolonne zu stehen hatte
und:so fort.

Multiplilkation, welche die Leistungsfahigkeit der
Maschine iibersteigt.

Es wird sicherlich liberraschen, wie einfoch und
rasch mit der Divisumma eine Multiplikation in
zwei Teilen ausgefihrt werden kann.

Beispiel : 9,876,534 % 456,789

Erstor Talli  9.876, 54 % 6.789~  67.051.8(30,00)

Zwaltar Tolly  LETEG, 54 3 45 = im.:-i_au i
Endpraduke : = 4.511.494.8 30,06
-3¥

647 8¢

4

20.000.000,00
20.000.000,00
©0.000.000,00
0.000.000,00
90.000.000,00
90.000.000,00
90.000.000,00
20,000.000,00
20.000.000,00
20.000,000,00
90.000,000,00
0.000.000,00
£0.000.000,01 *

987,654
.876.540
98.765.400
987.654.000
6.705.183.006 *
670518
PB7.654
9.876.540
45174948 *
3.006 <




Wenn man bemerkt, doss die Multiplikation die
Leistungsiahigkeit der Maschine Gbersteigt, nam-
lich dann, wenn das rote Multiplikationstastenfeld
gesperrt wird, ist die Endsummentoste zu dricken.
In unserem Beispiel ist dieser erste Rechenvorgang
der folgende:

9.876,54 X 4789 = &7.051.830,06

MNunmehr wird jener Teil dieses Resultates einge-
stellt und oddiert, der Ubrig bleibt, nachdem man
rechis ebensoviele Ziffern weggenommen hat, als
die des Multiplikafors betragen, mit dem mon be-
reits die Multiplikation ausgefuhrt hat, Im Beispiel
ist doher der Teil des ersten Resultates, der ad-
diert werden soll, 470,518,

Mun neverlich den Mulliplikanden einstellen und
ihn mit der nachsten Ziffer des Multiplikators mul-
tiplizieren, In unsarem Falle ist diese zweits Mul-

tiplikation: Q876,54 > 45

Mun druckt man die Summentaste,

Die so erhaltene Endsumme entspricht dem ersten
Teil des Endprodukies, An dieses sind nun rechts
jene Ziffern anzuschliessen, die vorhin vom ersten
Produkt weggenommen wurden und die man nun
bequemlichkeiishalber mit Hilfe der Michirechen-
toste anschreibt, was in diesem Falle bedeutet:
« Ziffern, die folgen »,

Im Beispiel ist der hinzugefigte Teil 30,08 und das
Endresultat ist 4.511.494.830,04,

Dos Additionsschema der beiden Produkte kann
man also’ so dorstellen:

00.000,0(00,00)
Zweiles Produkt -+ 0.000.000.0 =
Endresultat = (0.000.000.0 00,00

Die roten in Klammern stehenden Ziffern des er-
sten Produktes sind nicht mit dem zweiten zu od-
dieren, sondern nur an disses anzuschligssen,
Dieses Verfahren kann auch ouf noch umfangrei-
chere Multiplikationen, die in drei oder mehr Tei-
len ausgefihrt werden, ausgedehnt werden.
Hendelt es sich darum, die- Multiplikation mit einer
einzigen Ziffer des Multiplikators forfzusetzen, so
kann man, anstott sich des obigen Vorganges zu
bedienen, von der Repetitionstaste Gebrouch ma-

EL]

chen, it deren Hilfe der Multiplikand mehrmals
addieri werden kann.

Beirpiel :

2R7GS % 3.421,25 = 98.514.893,75,

Der Vergang ist nun folgender: Zundchst wird
28,795 auf dem reduzicrten Tostenfeld aingestellt;
dann werden die roten Multiplikationtasten 5, 2,
1, 2, und 4 der Reihe nach gedrickt [on digsem
Punkle ist die Leistungsfohigkeit der Maschine er-
schopft], Mun wird die Repefitionstasta gedriickt,
die Additionstaste gedriickt und wahrend dreier
Arbeilsgange der Maschine gedriickt gehalten,
also fiir ebensoviele Arbeitsgange, als die erste
Ziffler des Multiplikators angibt. Driickt man nun
die Endsummentaste, so erhalt man dos Resultat.

Multiplikation mit negativem Produlkt

Es kommt manchmal im Verlaufe einer Rechnung
vor, dass man durch die Mulfiplikation ein nega-
tives Produkt erhalten muss, namlich ein Produkt,
das automatisch subtrohiert wird. Derartige Falle
ergebien sich in Lohnrechnungen, bei passiven Zin-
sen und oft auch in umfangreicheren Rechnungen
mit negativen Zahlen,
Beipiel : - (60.3¢:75) = — 4.500.
Diese Multiplibation binn auch gescbriehen werden ;
— (60 % 75)= (60 % 25) — 6.000.

Der Vorgang ist nun folgender: Auf dem Haupt-
tastenfeld den Multiplikanden einstellen und ihn
mit der Komplementarzahl des Multiplikaters mul-
tiplizieren. Im Beispiel ist 60 mit 25, der Kemple-
mentarzahl van 75, multipliziert worden.

Mun die Subtraktionstoste und dann die Endsum-
mentaste [eder Zwischensummentaste] dricken.
Das Produkt, das man so erhall, ist negativ und
in seinem obsoluten Werl gleich' dem Produk!
&0 3 75

Um die schrifliche Aufzeichnung der Rechnung
mehr zusammenzuriicken, kann man beim lefzten
Teil der Rechnung, zusammen mit der Subtraktions-
loste, auch die « Nichtschreibetaste » driicken.
Diese Ausfilhrung des Rechnungsganges ist seitlich
dargestelll. Bei ihr unterbleibt das Anschreiben
von 6.000.
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25

28,795
287.930
2.879.500
28.795.000
287.950,000
2.879.500.000
2.879.500.000
2.879.500.000

9.851 489,375 #
1l

&0
400
6000 —
4.500 CR

4,500 CR




Beisplel einer Fokturlerung

Mummer der Foktura

9 Dutzend Baumwollfarbbander a off 2.40.
(108 einstellen = 9 Dutzend, mit 2,40 multipli-
zieren und Endsumme ziehen),

5 Seidenfarbbander & o 3,40,
[5 einstellen, mit 3,40 multiplizieren und die
Endsumme ziehen)

12 Papierrallen fur Additionsmaschinen & < 0,41
(12 einstellen, mit 0,41 multiplizieren und die
Zwischensumme ziehen),

1 gefederter Sessel, verchrom!, mit Kunstleder
[den Preis van 100,00 oddieren).
Die vorstehenden Summen zusammenzahlen,

Bruftohetrag

Verpackung
es kaommen die Verpackungskosten mit
M 17,50 hinzu

Besomibatrog
Umsatzstever 3 3.
{den wvorhergehenden Gesomtbetrag, bersits

dureh hunder! dividiert, einstellen und mit 3
multiplizieren; zur Aufrundung addieren)

Umsatastewer
Stempelgebuhr

{nach Erhalt der Zwischensumme o 0,10 ad-
dieren)

Gesamtbetrag ohne Umsaizsteuer
[einstellen und addieren)

Gesamibetrag samt Umsatzstever

Fokturenbatrog

1"

240

254

1,08

10,80
108,00
259,20 *

100,00

259,20
17,00

381,12 O

17,50
378,62 *

398,42
119584 ¢
4,14

1.200,00 ¢

10,00

39.862,00

41.072,00 *
|
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Beispiel einer Lohnabrechnung

kombiniert mit Akkord-Stunden
fiir Arbeiter Nr. 1452

Lohnkentonummer des Arbeiters
{wird mit der Nichirechentaste geschrieben)

Lehnwoche eder Datum
[Michtrechentaste]

117 Bankstunden bei einem Grundlohn von
eff 1,07
(Multiplikation)

81 Maschinenstuden a 1,59
(Multiplikation]

29 Putzstunden & o —.72
[Multiplikatian}

892 Stick-Akkord a o —14
{Multiplikation)

119 Stiick-Akkerd & o —19
[Multiplikation)

Bruttolohn off 422,35
(Zwischensumme)
Abzige: Steuear ot 34,52
Krankenkasse o 12,12
Invaliden-Vers. «ff 4,56

Baitrag A 250
[Die Betrage werden subtrahiert)
Vorschisse: 1. Woche M B5—
2. Woche N 70—
3, Wache o 75—
4, Woche M 100—

{Die Betrage werden subtrohiert)

Trennungszulage off 38,50
[Addition)

Auszuzahlender Batrag < 75,15

Wird fir die Abrechnung die Summe der Abzige
benctigt, dann ist es zweckmassig, die Rechnung
bei der Position & Bruttalohn » mit der Endsumme

41
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1

Q

14,524
a7 4

107

10,70

107,00
125198

1,59
15,70
253,98 O

72
7,20
274,86 &

14

1,40

14,00
39974 @

19

1,90
19,00
422,35 &

3452 —
12,12 =
4,56 —
T50=
368,65 O
85,00 —
70,00 ~
75,00 —
100,00 —
38,65 O

36,50
ri




obzuschliessen. Der Betrag des Bruttalohns wird
in diesem Fall am Ende der Abrechnung nochmals
eingetastet,

Addition von englischen Geldbetrtigen

Das englische Waohrungesystern umlasst folgende

Minzwerte:

— Ptund [sterling pound, bezeichnet mit £) = 20
Schilling.

— Schilling [shilling, bezeichnel mit 5}=12 Penny.

— Penny [penny, Mehrzahl pence, bezeichnef mit
d = 4 farthings.

Um z.B. den Betreg von 25 Plund, 13 Schilling und

11 pence auszudriicken, kann man schreiben:

£ 95 13 5. 11 d. eder, wie es noch ublicher isl,

£2513/11.

Betrige unler einem Plund kénnen folgender-
massen geschrieben werden:

£0. 18. 6 oder einfach 18/4.

Die englischen Geldbetrage konnen nicht nach
dem Dezimalsystem oddiert werden, sondern es
miissen Pfunde, Schillinge und Pence getrennt sum-
miert und dann die Pence und die Schillinge in die
hohere Wahrungseinheit umgerechnet werden.

Betrprel.
£3203. I8.6 + 158, 8. 10 4+ 68, 15. 2 +

+ So7ad 6. 11 + I572.18.9 -+ 324.17. 4 =
= £062049.82. 42 = £62053, 3. 6.

Wenn, wie im vorstehenden Beispiel, diz Summe
der Pence koum tber 99 und dia der Schillinge
kaum Uber 899 hinausgeht, so bestimmt man fir
die Pence die beiden latzten Kolonnen und fir die
Schillinge die nachsten drei Kolonnen und fihrt die
Addition in folgender Weise durch:

Falls die Summe der Pence und die der Schillings
99 bzw 999 Gbersteigen kann, so kann mon drei
Kolonnen fur die Pence und vier Kaolannen fur die
Schillinge verwenden

Man zight hierauf die Zwischensumme, um die
Symme £ 62049, B2 42 zu erhalten. Um nun die
Pence in Schillinge zu verwandeln, rechnet man im
Kopf, wie oft 12 in 42 enthalten ist und erhalt 3
{Schillingel. Um leichter zu finden, wie off eine Um-
rechnungszahl einer nicht dezimolen Masseinheit
im der Zoh! der nochsthoheren Masseinheit enthol-
ten ist, sehe man in der im Anhang beigegebenen
Tabelle nach.

Um die Schillinge zu den schon varher varhan-
denen Schillingen hinzuzuzahlen und gleichzeitig
die genaue Zahl der verbleibenden Shillinge zu
erhalfen, stelle mon 88 (die Komplementarzahl ven
12): ein, multipliziere sie mit 3 und ziehe die Zwi-
schensumme (*).

Um die Schillinge in Pence umzuwandeln; rechnel
man im Kopf, wie oft 20 in 85 enthalten ist, nom-
lich 4 mal. Man stellt nun 980,00, die Komplemen-
iarzahl von 20 mit 1000 ein, und multiplizier
mit 4, so dass man schliesslich die gesuchte Summe
von £ 42053, 5.4 erhalt.

Zu beachten ist, dass, wenn wir fur die Schillinge
nur 2 [anstatt 3] Kalonnen verwenden, die Kom-
plementérzahl van 20 die Zohl BO ist awenn man
auf 100 onstatt ouf 1000 ergénzt] und das zu sum-
mierende Produkt 4 > B0 wird anstatt-4 < 980,

[*] Um dissen Vergarg verstandlich sy machen, sei doran
erinnert, daw dos Produkt rweier bestimmier Zahlen auch o
ntrechnet werdan konn, von der eettan Tohkl [mie 10, 100,
1008 wsw, multiplizfert) wird das Produkt ous dieser Zahl mit
dem Komplement der sweiten Tahl sulbitrahiar

In unieeem Folle, wo van 22 Pence dis 3 Schillinge obeo
ziehen sind, hat man:

+ 4
6204908242 O

£:204 908 504 ©

88

8.000

6.205,300.506 *

|

t

H‘n'rpr‘rf_- 3203 !?IE DI.'-I

320.301.804 N o

138 008 10 15.800.810 .., :; =3 12=_300 4+ 3K L= — 34,
6801302 6,801,502 Im- Additionsbeispiol der onglivchen Geldwerfe, das win ge-
Ja724 006 11 5472400611 E i | geben haben, hoben wir nue die Multiplikation 3 3 88
137201809 157.201.809 ourgelihit und da wir hierauf nicht 308 obgezogen haben,
324 017 04 ! sind din 3 Schillinge sutomatiich summiert wardan, so det

32.401.704 = man die richti i
— ‘ a ige Zahl der Schillinge (85] und auch der Pence
62049 082 42 6.204.908.242 § {6} ethatt, ;

t
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Subtroktion von englischen Geldbetragen

Beisprel : £ 3203 (118, 06
158, 008. 10

68. 015, 02

G724, 006, 11

1573 018, 09

324.017. 04

— £ 62050, 082, 42
(egative Senime),

Es ist in der gleichen Weise vorrugehen wie bei
der Addition, d.h, mon hat die einzelnen einge-
stellten Betriige zu sublrahieren, wobei die beiden
letzien Stellen fur die Pence, die nachsten drei
fir die Schillinge ynd die restlichen fir die Plund-
beirage verwendef werden.

Zwischensumme zichan, Die erholtene Summe
einstellen und nach Driicken der Wiedarholungs-
taste zweimol oddieren. Die Einstellung laschen.
Mun ist so vorzugehen, wie es bei der Additian
angegeben worden ist, wobei man heachten muss,
dass das Resultal ols negative Summe onzusehen
ist. Der hier gezeigte Weg ist picht der einzig mo-
gliche, aber der einfachste.

Kommen im Verlaufe einer Rechnung bald Addi-
tionen, bald Subtraktionen vor, so ist es am be-
sten, die einen von den onderen getrennt durch-
zufihren, so dass sich auch getrennie Batrdge in
Pfund, Schilling und Pence ergeben. Hierauf wird
donn der negotive Befrog vom positiven abge-
zogen,

Beipiel : E125.012, 05
— 12.018,03

= £112:014. 02

Die Zwischensumme ziehen, Ist sie positiv, und die
subtrahierten Schillinge oder die subtrahierten
Pence (oder beide] iberwiegen die addierfen, so
ist die Korrektur so auszufilhren wie im Beispial,
indem man einmol entweder 980 oder B8 (oder
98088) abzisht.

Ist umgekehrt die Zwischensumme nagativ, und die
addierten Schillinge oder die oddierten Pence

44

320.301.806 —
15:800.810 —
6.801.502 —
5.672.400.611 —
157.301 807 —
32.4071 704 —
6.205.008,242 CR
6,205.008.242
6.205.008.242
88
6,205,008.504 O
98,000
6.205.400,508 *
Tt

12.501 205

1.201.803 —

11.299.402 ¢
98.000 —

11.201.402 *
I

{oder beide] tiberwiegen die sublrahierten, so ist

‘dia Karrekiur so varzunehmen wie im Beispiel; man

addiart ginmal entweder 980 oder B8 (oder 78088),

Beiipiel ; £ 2 018,03
—125:0.12.03

— £ 112.014.02

Addition und Subtroktion von nicht dekodischen
Masssystemen

Zum leichteren Verstandnis der Yorgtnge bei der
nachstehenden  Addition und Subtraktion von
Massen micht dekadischer Systeme ist es zu emp-
fehlen, die vollig onalogen Additianen und Sub-
traktionen der englischen Geldwerte auf den Sei-
ten 42 bis 44 nachzuschlogen.

Es sind z.B. Gewichismasse zu summiegren, die in
Pfunden, Unzen und Drams ausgedrickt sind:

7515, 11 oz, Sy
4+ 71bi 130z 154dr.
4 102 1h. 15 oz 14dr
4. 1216 9oz -3dy.

:IEH;. 20z, 5;;.

Die letzten drei Stellen sind fir die Drams, die drei
davor fir die Unzen und dis restlichen fir die
Piunde. Die einzelnen Werte sind mit entsprechen-
den Trennungsnullen zwischen Drams, Unzen und
Piund einzustellen und zu eddieren. Hat man die
Zwischensumme gebildst, so stelle mon 984 (Kom-
plementarzahl von 14 ouf 1,000) ein und multipli-
ziere mit der Zohl, die angibt, wie oft 16 in der
Summe der Drams [37] enthalten ist.

Mun zieht man neverlich die Zwischensumme;
stellt 984 sin, gefolgt von drei Mullen, und multi-
pliziert mit der Zohl, die angibt, wie oft 16 in der
Summe der Unzen (50) enthalten ist. Mun die End-
summe bilden. Im Beispiel haben wir als Ergebnis
192 |b. 2 0z. 5 dr. erhalten.

Der gleiche Vorgang kann auch angewendel wer-
den, um andere Maosse nicht dekadischer Systeme
zu addieren, wie z.B, die englischen Langenmasse
|yards; feet und inches); die Winkelmaosse [Grade,

1.201.803
12,501.205 —
11.299.402 £8

98,000
11.201 402 (R
t t

75,011,005
7.013.015
102,015,014
12.009.003

196.048.037 &
984

194.050.005 ¢
984.000

199.002.005 *

t 1




Minuten und Sekunden), die Zeitmasse [Stunden,
Minute und Sekunden) ssw. Man muss nur entspre-
chend die Umrechnungszahlen von der niadrige-
ren Masseinheit zur héheren bericksichtigen und
die zv diesen gehorigen Komplementarzahlen.

Umrechnung von Geldbetriigen englischer Wahrung
in solche dekadischer Wihrung

Hufjpfpf:
£13. 12,5 = £ 1562083,

£ 1562083 = Lit. 1,731 40 ¥ 1562083 =
= Lit. 27.045, 90.

Um einen in Plund, Schilling und Pance ousge-
driickten Geldbetrag in italisnische Lira ader eine
andere dekodische Wahrung umzurechnen, suche
man in dén beigegebenan Umrechnungstateln den
Dezimalwart der Schillinge und der Pence ouf der
Zeile der Schillinge in cler Kolenne der Pance auf,
Die bekannte Zahl der Pfunde, vermehrt um den
aufgefundenen Dezimalbruch wird mit dem Wech-
selkurs fiir 1 Plund Sterling (der im Beispiel
Lit. 1.731,40 = £ 1 batragt] mullipliziert,

Die: Multiplikation ist in zwei Teilen ausgefihrt
worden [siche Seite 27) und es haben sich ols Ge-
genwert der £ 15,12, 5 Lir. 27.045,90 ergeben.
Sollten die in den Tafeln enthaltenen Waerte nicht
ausreichen, so broucht man nur daran zu denken,
dass 240 Pance ein Pfund sind und dass also:

1d.= £-—1 -= £ 0,004165667
240

und dass
1
ls.=£ = £0,05
20
Belapiel s £ 15 12.5;
3w 0004166667 = 0,020833335
125 (.05 = 050
£ LA = [5,62083.

Um den Dezimalwert der Schillinge und der Pence
in Bezug auf ein Pfund zu erhalien, braucht man
nur die Zahl der Pence mit 0,004146667 und die
Zahl der Shillinge mit 0,05 zu multiplizieren. Die

48

4

J

7

!

1.562.083
15.620.830
156 208.300
218 691.620 *
218.691
1.562,083
15,420,830
156,208.300
270.459.050 *
620 <

4.166.667
20,833.335 &
50.000.000

500,.000.000
£70.833.335 %

1.562.083 <
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eumme der beiden Resultate; mit dem Dezimal-
purikt an den Plundbefrag angeschlossen, ist der
gesuchte Dezimalwert.

Im Beispiel entsprechen £ 15.12. 5 dem Dezimal-
bruch £ 1562083,

Umrechnung von Geldbetriigen dekodischer Wah-
rung in solche englischer Wihrung

Belipiel:
Lit, 5:670,00 = 1.731,40 = £ 3

3
£ 32048 = £3.5,0.

Um einen in dekadischer Wahrung ausgedriickien
Geldbetrag in Plunde, Schillinge und Pence umzu-
rechnen, hat man zunachst den Geldbetrag de-
kadischer Wahrung mit seinem entsprechenden
Plundwechselkurs: zu multiplizieren und dann in
den beigegebenen Umrechnungstafeln die Zahl
der Schillinge und die Zahl der Pence zu ermitteln,
die dem arrechneten Dezimalwert entsprechen.
Im Beispiel: Lit, 5.470,00 entsprechen £ 3,2748;
£ 0,2748 entsprachen 5 5, 6 d. Also sind Lit. 5670
der Gegenwert von £ 3.5.6.

Sallien die in den Tafeln enthaltenen Waerte nicht
ausreichen, so braucht man nur daran zu denken,
dass

1 £= 240 d.

Beirpiel s Lit, 5670 ¢ 1.731.40 = £ 3,2748
0,2748' % 240 = 66 d.;
65 d. L IR2= 55, 64d.;
Lir. 5670 = £ 3.5.06.

Um einen Geldbetrag dekadischer Wahrung in
Piundwahrung umzurechnen, kann man den erste-
ren Betrag durch den Wechselkurs der Wihrungs-
einheit dividieren und den erholtenen Dezimalteil
in Pence verwandeln, indem man ihn mit 240 mul-
tipliziert; das Ergebnis {ouf die Einheit aufgerun-
det} und durch 12 dividiert, gibt die Schillinge, und
der Rest der Division ergibt die Anzohl der Pence.
Im Belepial hat sich ergeben, dass Lit. 5670 dem
Plundwahrungsbetrag € 3.5 4 entsprechen.

a7

&t~ A L

240

5.670.000.000
1.731:400.000
173.140,000
17.314.000
1.731.400
173.140
17.314

11.280 %

2748
27 480
274 800
657.520 *
&6
12
6 *




Umrechnung von englischen longenmaossen In das
dekadische Langenmass

Das System der englischen Langenmasse wird aus
den falgenden Masseinheiten erstellt:

1 Seemeile (Knaten] = 202475 yards - = 1.853,26 m.

1 anglitche Meile = 1760 yords = 1.409.34 m
1 ¥ard [yd} = 3 feel [Fuss| . . =094 m.
1 foot [ff. Fuss) = 12'inches [Zall) — D3048 m
1 inch {in., Zall) = 00254 m

Umrechusngibeiipiel :
05 yeli 2 fr. 1 e
0% J'Hf. = B, BGE Meter
2 ﬂ'. 0610 »
L | In. 0,279 »

§5..2. IT yd. = 87,737 Meter

Um die englischen Langenmasse in dekadische
Langenmasse umzurechnen, kann maon die Um-
rechnungstafeln benutzen, indem man zu den in
yards, feet und inches ousgedriickten Werten die
entsprechenden Werte in Metern aufsucht und
diese dann summiert. Im Beispiel sind 95.2.11
yards gleich 87,757 m.

Man kann in gleicher Weise vorgehen, um die in
metrischen Einheiten ousgedruckten Longenmaosse
in die entsprechenden englischen Longenmasse
umzuwandeln, indem mon die beigegebenen Ta-
feln beniitzt.

4

B6.868
610
279

7 757 *
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Umrechnung der englischen Gewichte in die deko-
dischen Gewichte

Dos englische Gewichtssystem besteht aus den
folganden Mosseinheiten:

1 long fon [gress ton] = 2240 pounds = 10160470 kg,
1 shar 1on [nef ton] = 2000 poundy = 907,184 »
| 'pound (b Plund] =  léounces =  0,4535 »
| ounce (oe. Unze] = 16 drams = 0,0281 »
1 dram |ei] = 2734 gtalns = 00017 %
1 geain |gr,. Gran] = D,0000547 »

Umtrechnumirbeispiel ;

7516, It oz S dr,

75 b= 34010 Kp.

1 ez.= 0,312 %

i odr,= 0,000 @
75o1LS b = 34,340 Kp.

Um die englischen Gewichte in das dekadische
Gewichtssystem umzurechnen, kann man die Um-
rechnungstofeln verwenden, indem man zu den
anglischen Werten die entsprechenden Werte in
Kilogramm aufsucht und diese sodann addiert.
Dos Beispiel zeigh, dass 75. 11. 5 Ib, gleich sind
Kg. 34,340,

In gleicher Weise kann man vorgehen, um die
Masse des dekodizchen Gewichissystemes in Mas:e
dos englischen Gewichtes umzurechnen.

4

34.009

312

9
34.340 *




Quadratwurzelziehen
Beispiral :
| 31 B96G5A300 : S64,77
25 S5 =23
680 106 % 6 = 636
636 1124 % 4 = 4494
5 36°5 11287 %7 = 79009
4400 T12047 3 T= 790629
8694’3
79009
7 93400
790629
PR

Mit Hilfe der automatischen
Multiplikationseinrichtung.

Die Zahl {zum Beispiel 318.945,43] wird eingestellt
und durch Druck der Michtrechentaste geschrie-
ben, Hierauf teilt man, vom Dezimalpunkt ausge-
hend, nach links hin die ganze Zahl und nach
rechts hin die Dezimalstellen in Gruppen von je
zwei Ziffern ein.

Die erste Gruppe links, also die Zahl 31, einstellen
und subtrohieren.

Die gonze Zaohl der Quodrotwurzel dieser ersten
Gruppe kann leicht im Kopf errechnet werden,
denn da diese ersie Gruppe nur aus zwei Ziffern
besteht, kann diese Zahl nur zwischen 1 und ?
liegen.

Im Beispiel ist die Wurzel aus 31 zunachst 5.

Es wird also 5 auf dem Haupttastenield eingestellt
und mit sich selbst multipliziert; indem man die
Toste 5 des roten Multiplikationstostenfeldes
druckt.

Diese Ziffer 5 erscheint also auf dem Papierstreifen
als Multiplikand und ousserdem links als Multipli-
kator, Mun wird die Endsummentaste gedriickt, um
rot angeschrieben den Rest (6] zu erhalten,

Um dia Rechnung fortzusetzen, wird nun der Rest
(6] eingestellt und die zweite Zwei-Ziffern-Gruppe
|89) angefugt und subtrohiert. Hierauf wird dos
Doppelte des erholienen Resultates (namlich der
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31.896.543 4

schen gezogenen Wurzel 5, also die Zahl 10]
singestellt. Auf sie folgt jene Ziffer, die angibt,
wie oft 10 in 48,2 unter Vernachlassigung der letz-
ten Ziffer dieser Zahl enthalten ist [alse 10 in &8,
gibt &, Die so eingestellte Zahl wird mit der glei-
chen, namlich ihrer letzten Ziffer (6) multipliziert,
Bildet man nun wieder die Endsumme, so erhalt
man den neuen Rest (53).

Die gezogene Wurzel ist links am Papierstreifen
von oben nach unten abzulesen,

Fur die folgenden Zwei-Ziffern-Gruppen geht man
=5 vor, wie es fur die vorhergehenden bereits an-
gegeben worden ist, namlich:

— man stellt den Rest, von der nachsten Gruppe
gefalgt, ein und subtrohiert;

— man stellt das Doppelte der bereits gezogenen
Quadratwurzel ein und nachher die Ziffer,
welche angibt, wie oft dos Doppelte der Wr-
zel in der obgezogenen Zahl enthalten ist,
wenn man die letzte Ziffer dieser Zahl ausser
Betracht lasst; nun multipliziert mon mit der so
gefundenen Zohl [dieser Vorgang ist auch dann
derselbe, wenn die gefundene Ziffer Null ist);

— man druckt die Endsummentaste, um den
neuen Rest zu erhalten,

Ist der erhaltene Rest kleiner ols der Mulliplikand
und mit dem Zeichen CR bezeichnet, o ist er
richtia.

Ist der Rest grosser als der Multiplikand, so ist die
Multiplikation zu annullieren und nochmals vorzu-
nehmern, webel die letzte Ziffer des Multiplikan-
den um 1 erhoht wird.

Will man nach der letzten Gruppe noch weiter-
rechnen, so ist der letzte Rest (7.934), gefolgt von
zwei Nullen, einzustellen und zu subtrohieren;
hierauf ist in gleicher Weise fortzufahren wie es
fiir die vorhergegangenan Zwei-Ziffern-Gruppen
angegeben worden ist.

Der Dezimalpunkt wird in der Wurzel noch der
letzten ous den Gruppen der ganzen Zahlen des
Radikanden gewonnenen Ziffer gesefzt, ehe mon
mit den Gruppen der Dezimalziffarn weiterrechnet.

5
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Im Beispiel ergab sich 56477 als Wurzel von P~ 56 477
31894543, Um die Probe zu machen, stellt man r~ 564 770
die Wurzel (564,77] ein und multipliziert sie mit o 5,647 700
sich selbst und driickt die Zwischensummentaste. ~ 56,477 000

w544 770.000

Hierouf wird der letzte Rest eingestellt, addiert ’
und die Endsummentoste gedrickt. Das so erhal- 3.189.651.529 O
tene Ergebnis (im Beispiel 318.965,43) muss dann 2771

gleich dem Radikanden sein, 3.189.654.300 *
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Wie die mechanischen Einrichtungen
der Maschine arbeiten

E: wiirde den Rehmen dieser Gebrauchsanweisung Ubersteigen, wenn wir in dos
technische Prinzip der Maschine tiefer eindringen wollten, doch wollen wir glaich-
wohl die Arbeitsweise ihrer wichtigsten feinmechanischen Teile kurz beleuchten,
da wir der Meinung sind, dass deren Kenntnis fir dan Gebrauch der Moschine von
nicht geringem Mutzen ist, weil dadurch die Maschine besser ausgenutzt werden
kann.

Die mechonischen Gruppen, aus welchen die Maschine besteht und von denen
jede in ihrer dusseren Erscheinung bereits beschrieben worden ist, sind:

¥ Do Tostenfeld der Zahlen, der Stellstickwagen, das Rechenwerk, das Schreib-
waerk, der Wagen und der elekirische Mator.

% Dos Tastenfeld und der Stellstickwagen dienen zur Ausfilhrung des ersten
Teiles der zu leistenden Arbeit, namlich zur Einstellung der Zohlen.

# Das Rechenwerk hingegen ist das Organ, das die mit Hilfe des Tastenfeldes
eingestellien Zohlen verarbeitet und, entsprechend gestevert, dos Ergebnis
der ausgefiihrten Rechnung liefert.

+ Dos Schreibwerk ermaglicht dos Anschreiben der eingestellten Zahlen und
der Resultate der Rechnung auf dem Papierstreifen, wobei seitlich die beson-
deren Zeichen angebracht werden, welche die unterschiedlichen Bedeutungen
dieser Resullate kenntlich machen.

% Der Wagen fragt die Gummi-Schreibwalze, die durch ihre Drehung den Zei-
lenverschub des Papierstreifens bestimm.

¥ Der Motar, der mit einem Gummikabe! an das elekirische Netz nl‘lgeﬂ:th!ﬁEﬂ
wird, setzt die Maschine in Bewegung und fihrt die verschiedenen Arbeils-
gange aus.
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Zur Ausfilhrung der Addition stelll man den ersten Addenden durch Driicken der
entsprechenden Zahlentasien ein, und der Stellstickwagen, dar ven =iner beson-
deren Einrichtung gefihet wird, verstellt sich um ebensoviele Schritte nach links,
als der betreffende Addend Ziffern hat.

Die Zahl ist somit im Stellsiickwagen eingelagert. Mun muss sie im Rechenwerk
gespeichert werden. Hiezu driickt man die Additionstaste, die Maschine seizi sich
in Bewegung, und der Addend wird ouf dem Popierstreifen angeschrieben und
vom Rechenwerk aufgenommen.

Ehe die Maschine stehenbleibt, kehrt der Stellstickwagen in seine Ausgangs- und
Ruhestellung zuriick und lescht die Einstellung der bersits vom Rechenwerk auf-
genommenen Zohl und steht somit fir die Einlagerung der ndchsten Addenden,
fiir die der Yorgang der gleiche bleibt, bereif.

Jede eingestellte Zahl wird also im Rechenwerk in Addition oder in Subtrakticn
gespeichert, Dieses Rechenwerk bielet alsa die Moglichkeit, die Gesomtheit der
in ihm angesammelten Zahlenwerte zu ermitteln. Dazu betatigt man die Sum-
mentaste, und das Rechenwerk, dos auf den Schreibmechanismus einwirkt, lasss
auf dem Papierstraifen die gesuchte Zahl, mit einem besonderen Zeichen kenntlich
gemacht, erscheinen,

Am Ende dieses Arbeitsganges loscht dos Rechenwerk die in ihm aufgespeicherte
Zahl und kehrt in seine Ausgangsstellung zurick, um fir neve Rechnungen be-
reitzustehen.

Will man das Rechenwerk nicht auf Mull zuriickstellen, sondern die Summe fiir
weitere Rechnungen gespeichert halten, so kann man sich dazu einer anderen
Taste bedisnen, namlich der Zwischensummentaste, welche die Maschine den
gleichen Arbeilsgang ausfubren lasst, wobei aber die Summe im Rechenwerk
stets gespeichert bleibt,

Die negativen Resultate werden durch Zeichen kenntlich gemacht, die sich ven
jenen der pasitiven Resultate unterscheiden,

Im Laufe der Ausfuhrungen hoben wir mehrmols jene besonders wichtige Ein-
richtung -erwahnt, die dos Rechenwerk genannt wird. Es besteht aus zwei uber-
einander engeordneten Gruppen von Zaohnradern, die so miteinander in Ver-
bindung gebracht werden, dass die oberen mit den ihnen entsprechenden unteren
Zohnradern zum Eingriff kommen. Ist jedach die im Rechenwerk aufgespeicherte
Ziffer kleiner als jene, die abgezogen werden soll, so arméglicht gine besondere
Einrichtung, die Rechnung durchzufihren und das negative Resultat dieser alge-
braischen Rechnung zu erhalten.

Die Einstellung des Minvenden geschicht [wie die der Addenden der Addition) auf
der Zahnradergruppe, die fiir die positiven Zahlen bestimmt ist. Drickt man nach
Einstellung des Subirahenden die Subtraktionstaste, so werden die fur die
negativen Zahlen bestimmten Rader in Bawegung gesetzt und bewirken so die
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Riickdrehung der ersteren und damit die Subtraktion, einer dem eingestellten
Subtrahenden gleichen Zohl von der vorher eingelagerten Zohl |oder von MNull),

Die Multiplikotionseinrichtung arbeilet so, dass die Maschine die abgekiirzte Mulfi-
plikation austithrt und zwar wahlt sie, wahrend sie fur die Zaklen von eins bis
funf unmittelbare Additionen durchfuhrt, Hir die Zahlen von sechs bis neun au-
tomotisch den kirzesten Weg, wodurch eine betrachiliche Rechengeschwindig-
keit erralicht werden kann: Fiir die Zahlen von & bis ¥ subtrohiert die Maschine
s oft, als mon eins hinzufiigen muss, um 10 zu bilden und addiert dann einmal
den schon mit 10 multiplizierten Multiplikanden,

Beziiglich des Arbeitens der Divisionselnrichtung haben wir bereits gesehen, dass
o5 nach vorhergegangener Einstellung des Dividenden und des Divisors genigt,
den Divisionsouslosehebel zu betatigen, um die Maschine zur Ausfuhrung des
ersten Arbeitsganges in Bewegung zu sefzen. [st der Divisor im Dividenden
mehrmals enthalten, sa fihrt die Maschine solange aufeinonderfolgende Sub-
traktionen ous, bis eine besondere Finrichtung onzeigt, dass vom Dividenden
bereits ein Betrog abgezogen worden ist, der grosser ist als der Dividend selbst:

Ist man an diesem Punkte angekommen, so geht die Maschine in den negativen
Bersich Uber, wodirch offenbar wird, dass der Divisor bereits einmal zuviel,
also schon ofter vom Dividenden abgezogen warden ist, als ar in thm enthalten ist,
Der daraufolgende Arbeitsgang wird stets als Additionsgang ausgefihrt, so doss
der Divisor, einmal zuviel obgezogen, von neuem hinzugefugt und unier dem
Dividenden angeschriehen wird, wahrend auf der gleichen Zeile, ober mehr
links, die erste Ziffer des Quotienten von der entsprechenden Typenzahnstangs,
die sich wahrend des Arbeitsganges fir jede Subtraktion um einen Schritt hebt,
angeschrisben wird.

Dividiert man also 48 durch &, so beginnt die Maschine die Zahl & einmal, zwei-
mal, dreimal usw. abzuziehen, bis sie um einmal zuviel, namlich ¢ mal, abgezogen
worden ist. In diesem Punkie geht die Masching in den Megativbereich Gber und
kann, wenn sie den ndchsten Arbeitsgang beginnt, nicht mehr subtrahieren,
sondern muss einmal addieren und schreibt gleichzeitig die Ziffer 8 als Quatienten
an, der also dos Ergebnis von neun Subtraktionen und einar Addition ist.

Die Ziffarn des Quotienten sind links auf dem Papierstreifen von oben nach
unten abzulesen.
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Ubungen fiir das blinde Eintasten

I- UBUNG

Diese Ubung ist mit besonderer Beriicksichtigung der Mitteltasten zusammenge-
stellt worden. Im Anfang sehr longsam fasten,

36 54 50 51 50 55 &8
54 &0 56 43 54 66 &7
46 56 40 52 49 40 SO
a4 55 b6 56 25 50 &4
45 40 &0 &2 58 &0 &9
65 46 44 42 B& 47 57
55 60 46 41 &7 58 59
46 44 65 45 20 &9 84
66 64 45 32 56 48 54
44 56 64 42 &7 49 58
&0 46 46 &3 75 57 48
50 45 54 51 58 59 49
40 55 56 32 84 68 45
56 -] 55 16 47 65 46

747 ¢ 747 * 74T * 648 * 938 * - 835 *

Die Ubungen wiederholen, bis dreimal hintereinander richtige Resultate erhalfen
worden sind.

Il - UBUMG

Ehe man mit der neven Ubung beginnt, stelle man eine einwandfreie Abschrift der
ersten her. Mit den folgenden Additionen soll die Benutzung der oberen drei
Tasten gelbt werden,

78 99 78 70 77 98
a9 87 7% 80 Ba 94
98 97 70 20 99 95
87 79 7h 74 70 97
88 89 76 75 80 96
79 86 87 7é 90 B4
ar 74 89 B4 74 B&
20 70 84 85 85 87
79 w7 86 Bé P4 87
89 78 97 28 75 85
97 59 78 97 76 75
88 87 90 87 Bd 76
70 70 95 89 B& 78
88 e 74 70 95 77
1207 * 1169 * 1198 * 1181 * 1175 * 1219 *

Die Ubungen wiederholen, bis dreimal hintereinander richtige Resultate erhalten
worden sind.
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Il - UBUNG
Ehe man mit der neven Ubung beginnt, stelle man eine einwandfreie Abschrift
der ersten und zweiten her. Mit den falgenden Additionen sell die Benutzung der
drei unteren Tasten geiibt werden.

29 63 18 42 22 23
12 32 20 11 49 3
23 30 23 22 81 19
az 31 34 33 72 71
2] 33 42 10 23 37
10 35 25 20 92 45
13 2] 54 30 74 24
31 13 51 14 49 86
14 20 10 25 16 58
42 42 2] 36 52 a2
20 15 16 15 76 65
2 10 62 14 &1 84
15 26 25 24 53 78
52 13 56 26 75 46
23 12 63 a5 72 23
358 * 396 * 520 * 59 * 959 * 804 *

Die Ubungen wiederholen, bis dreimal hintereinander richlige Resultate erhalten
worden sind.

IV - UBUNG
Ehe man mit der neven Ubung beginnt; stelle man eine sinwandfreie Abschrift

der varhergehenden her. Mit den folgenden Additionen dreistelliger Zahlen soll
die Benulzung oller drei Tastenreihen geibt werden,

. 251 148 525 392 B34 472
123 943 484 649 726 145
456 762 424 485 672 235
789 384 456 138 816 590
654 249 796 947 681 746
B97 168 974 750 438 579
231 681 825 450 3B4 741
4467 499 800 780 820 494
167 934 &B7 a0 492 567
349 726 320 250 924 237
567 285 459 250 910 498
a9 47 597 478 730 500
B4& 537 425 429 519 125
987 159 500 243 195 750
148 257 755 162 573 357
7251 * 7135 * 9131 * 7833 * 9714 * 6956 *

Die Ubungen wiederholen, bis dreimal hintereinander richtige Resullate erhalten
worden sind.

59




V - UBUNG

Ehe man mit der neuen Ubung beginnt, sielle man eine sinwandfreie Abschrift
der vorhergehenden her.

6849 4883 2006 55533 54381 58
44867 7724 18487 62227 56729 4567
6795 5167 70058 94000 16842 12500
25760 33001 400125 81148 26547 4987
4957 52585 &032 12171 11904 1285
64484 3122 85520 42003 3706 ag
54788 14243 3970 3844 8430 3625
36678 72700 1790 75534 6720 75845
B7450 26545 77993 7766 7538 5
89400 35377 1790 35787 25188 1327
77530 3749 317 45660 492580 4947
79510 g118 44266 100000 8410 9800
76820 42235 B&10 70987 44264 12345
8549 6756 49266 78913 77993 246862
T8465 199901 #5008 13579 913548 664931
853304 * 527326 * 1065478 * 784194 * 1824984 * 1043193 *

Die Ubungen wiederholen, bis sie zweimal hintereinander richtig gelungen sind.

Vi - UBUNG

Hier angelangt, kann man damit beginnen, sich an dos Einhalten eines gleich-

missig rhythmischen Anschlages zu gewshnen.

129844 10000 35180 79123
2387 70903 4567 1834927
5700 584625 3461 15%

942 6578 483267 235489
8813 7410 800 4499
19835 96300 36148 60007
26480 258 635740 6521
324598 4716 700000 &7003
357 625184 94541 25687
405080 4235840 6853240 £05040
3001a 15469 481526 753
1256 800000 6194 895423
90004 475340 852 84620
7766 84163 35500 5377]
984532 200 8756 3188
951 762384 52648 249
7294381 1643 307070 7500
3197 76549 30000 7832
369 81530 247430 448721
367420 17643260 * 963 14483005 *
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Vil - UBUNG

Gelingt es, die varhergehenden Ubungen fehlerdrel auszufilhren, so kann (‘!‘Iil
dieser einfacheren Schlussilbung begonnen werden, wobei men die Geschwin-

digkeit immer mehr zu steigern versucht.

5897453 4058065 478324
4678922 4604587 7332486
7915678 6458750 2016499
1234541 3214567 7651009
4050408 5005404 775994
3275489 £400450 5576183
1478523 6895400 6429850
2468468 4872179 70002601
5647821 3000000 7753168
1597538 #157083 8003576
7894548 8786531 2610988
1759482 B&12954 4758430
2378470 107183 5849725

263342209 *

Linkshéndiges Eintasten

Fiir Linkshander oder heidhandig geschickte Personen, die mit der linken Hand
zu arbeiten winschan, ist der beste Fingersoiz der folgende:

Dauman: ; : Additions-, Subtraktionstaste ader 000
Zeigefinger: W A TATEAL ; . o = 96,3 000
Mittelfinger: = e s 1 g P - o B5 200
Ringfinger: . [ = A i R

Wer sowohl mit der linken, als auch mit der rechten Hand arbeiten kann, wird
sogleich feststellen, dass daos Tastenfeld der MC 14 sich fir die linke Hand
ebensogut eignet wie fur die rechte.

Es ist vielfach behauptel werden, dass es ratsamer ware, die Rechenmuoschinen
mit der linken Hand zu bedienen onstatt mit der rechten, hauptsichlich deshalb,
weil man in diesem Falle die rechte Hand zum Schreiben frei hat. Obgleich bei
den schreibanden Maschinen wie die MC 14 &s nicht erfarderlich isf, die Resultate
der Rechnungen sogleich abzuschreiben, isi dos Frelbleiben der rechten Hand
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doch nicht unwichtig, weil man mit dieser Stichworter und Anmerkungen auf-
schreiben kann, ohne die Hand von der Maoschine zu nehmen und ehne in der
arbeitenden Hand einen Bleistift halten zu missen.

Wir raten desholb, die Bedienung der MC 14 mit beiden Handen zu erlernen.

Die beiden Bedienungsarten durfen jedoch nicht zusammen, sondern nur na-
cheinander erlernt werden, um VYerwechslungen zu vermeiden,
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Tafelh

UUm dis Arbelt mit der Maschine noch weiter zu erlelchlern, sind hier sinige
wichtige, haufig gebrauchte Tabellen beigefOgt:

a a e aa

Reziproke Zahlen;

Zinsdivisaren und ihre reziproken Werte;
Umwandlungszahlen der englischen Masseinheiten;
Schilling und Pence In Dezimalwertan von Pfunden;
Dezimalwerte der Briche.
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REZIPROKE WERTE DER ZAHLEN VON 1 BIS 1000

Die nochetehenden Tofeln enthalten nor die Derimalen der reziproken Warts.

Es isf daher der reziprake Wert von 300 = 00033333,

Fir die Zohlen Gber 1000 wird der Dezimalpunkt fir jede Yerzehnlochung der Zahi
um eina Stelle noch links gericki:

Beriproker Wert ven 3.000 = 0,00033333,

Reniprokar Wert von 30,000 = 0,000033333




1 10000
2 50000
3 33333
4 25000
5 20000
b 16667
7 14286
8 12500
211N
10 10000

11 090%0%
12 0B3333
13 076923
14 071429
15 086667
16 0462500
17 058824
18 055556
19 052632
20 050000

21 047619
22 045455
23 043478
24 041687
25 040000
26 038462
27 037037
28 035714
29 034483
30 033333

31 032258
32 031250
33 030303
34 029412
35 028571
36 027778
37 027027
38 026316
39 025641
40 025000

&b

41 024390
42 023810
43 023256
44 022727
45 022222
46 021739
47 021277
48 020833
49 020408
50 020000

51 019608
52 019231
53 (18848
54 01851%
55 018182
56 017857
57 017544
58 017241
59 016847
60 016867

&1 014393
62 016129
63 015873
64 015625
65 015385
66 015152
67 014925
68 014706
69 014493
70 014284

71 014085
71 (013887
73 013697
74 013514
75 013333
75 013158
77 012987
78 012821
79 012658
80 012500

81 012346
82 012195
83 012048
84 011905
85 011765
86 011628
BT 011494
88 011364
89 011234
90 011111

91 010989
92 010870
93 010753
94 0104638
95 010526
96 010417
97 010309
98 010204
99 01011
100 010000

101 009010
102 008039
103 00%7087
104 00?6154
105 0095238
106 0094340
107 0093458
108 0092593
109 0091743
110 0090707

117 0090090
112 0089284
113 0088495
114 0087719
115 0086257
116 0084207
117 0085470
118 0084746
119 0084034
120 0083333

121 0082445
122 DOB19&7
123 0081301
124 0080645
125 0080000
126 0079365
127 0078740
128 0078125
129 0077519
130 0074923

131 007433¢
132 0075758
133 0075188
134 0074627
135 0074074
136 0073529
137 0072773
138 0072444
139 0071942
140 0071429

141 0070922
142 0070423
143 0049730
144 00467444
145 D0&BT6E
146 0048493
147 DO&BOZY
148 0047548
149 0067114
150 0066667

151 0046225
152 0D&5787
153 0D&5359
154 00464935
155 00&4516
156 0054103
157 0043694
158 0043291
159 0042893
160 0062500

161 0052112
162 0041728
163 0041350
164 0060976
165 0060606
166 0060241
167 0057880
168 0059524
169 0059172
170 0058823

171 0058480
172 0058140
173 0057803
174 0057471
175 0057143
176 0056618
177 0056497
178 0056180
179 0055856
180 0055556

181 0055249
182 0054945
183 0054645
184 0054348
185 0054054
186 0053763
187 0053476
188 0053171
189 0052910
190 0052632

191 0052356
192 0052083
193 0051813
194 0051546
195 0051282
194 0051020
197 0050761
198 0050505
199 0050251
200 0050000

A A e A A e e e aeaeeaa

mEARRAREREERE RN
-

e

ol

201 004975]
202 0047505
203 0047261
204 0047020
205 DD48780
206 0048544
207 0048307
208 DD4BO77
209 0047847
210 0047619

211 0047373
212 0047170
213 00446948
214 0046729
215 0046512
216 0046296
217 0046083
218 0045872
219 0045662
220 0045455

221 0045249
222 0045045
223 0044843
224 0044643
225 0044444
226 0044248
227 0044053
228 0043840
229 0043668
230 0043478

231 0043290
232 0043103
233 0042918
234 0042735
235 0042553
236 0042373
237 0042194
238 0042017
239 0041841
240 0041667

241 0041494
241 0041322
243 0041152
244 0040984
245 0040816
246 0040450
247 0040486
248 0040323
249 0040161
250 0040000

251 0037841
252 0039683
253 0039526
254 0037370
255 0037216
256 0039063
257 0036711
258 0038750
259 0038410
260 00384562

261 0038314
262 0038148
263 0038023
264 0037879
265 0037736
266 0037594
267 0037453
268 0037213
1569 0037175
270 0037037

271 0036200
272 0036765
273 0035630
274 00356495
275 D036364
276 D0O36232
277 0036101
278 0035971
279 0035842
280 0035714

281 0035587
282 0035451
283 0035338
284 0035211
285 0035088
286 0034945
287 0034843
288 0034722
289 0034602
290 0034483

291 0034364
292 0034247
293 0034130
294 0034014
295 0033898
296 0033784
297 0033670
298 0033557
299 0033445
300 0033333

301 0033223
302 0033113
303 0033003
304 0032875
305 0032787
306 0032680
307 0032573
308 0032468
309 0032362
310 0032258

311 0032154
312 0032051
313 0031947
314 0031847
315 0031746
316 0031648
317 0031546
318 0031447
319 0031348
320 0031250

321 0031153
322 0031056
323 0020760
324 0020864
325 0030749
326 0030475
327 0030581
328 0030488
329 0030395
330 0030303

331 0020211
332 0030120
333 0030030
334 0029940
335 0029851
336 0029762
337 0029574
338 0029586
339 0029499
340 0027412

341 0029325
342 0029240
343 0027155
344 0027070
345 0028986
346 0028702
347 0028818
348 0028736
349 0028653
350 0028571

351 00284%0
352 002840%
353 0028329
354 0028249
355 0028169
356 0028090
357 0028011
358 0027733
359 0027855
360 0027778

361 0027701
362 0027624
163 0027548
384 0027473
365 0027397
366 0027322
367 0027248
368 0027174
369 0027100
370 0027027

371 0025954
372 0025882
373 0025810
374 0025738
375 0026667
376 0026596
377 0026525
378 0026455
3179 0026385
380 0026316

381 0026247
382 0026178
383 0028110
384 0026042
385 0025974
386 0025907
387 0025840
388 0025773
389 0025707
390 0025541

391 0025575
392 0025510
393 0025445
394 0025381
395 0025316
396 0025253
397 0025189
398 0025126
399 0025063
400 0025000

&7
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401 0024938
402 0024876
403 0024814
404 0024752
405 0024691
406 00245631
407 0024570
408 0024510
409 0024450
410 0024390

411 0024331
412 0024272
413 0024213
414 0024155
415 0024076
416 0024038
417 0023981
418 0023923
419 0023866
420 0023810

421 0023753
422 0023697
423 0023541
424 0023585
425 0023529
426 0023474
427 0023419
428 0023364
429 0023310
430 0023254

431 0023202
432 0023148
433 0023075
434 0023041
435 0022989
436 0022936
43T 0022883
438 0022831
439 0022779
440 0022727

&8

441 0022676
447 0022624
443 0022573
444 0022523
445 0022472
446 0022422
447 0022371
448 0022321
449 0022272
450 0022222

451 0022173
452 0022124
453 0022075
454 0022026
455 0021578
456 0021930
457 0021882
438 0021834
459 0021784
460 0021739

461 0021692
462 0021645
4463 0021598
464 0021552
465 0021505
466 0021459
4567 0021413
468 0021348
469 0021322
470 0021277

471 0021231
472 0021186
473 0021142
474 0021097
475 0021053
476 0021008
47T 0020764
478 0020921
479 0020877
480 0020833

481 0020790
482 0020747
483 0020704
484 0020561
485 0020619
486 0020574
487 0020534
488 (020472
489 0020450
490 0020408

491 0020357
492 0020325
493 0020284
494 0020243
495 0020202
496 0020161
497 0020121
498 0020080
499 0020040
500 0020000

501 0019940
502 0019920
503 0019881
504 0017841
505 00197802
506 0019763
507 0019724
508 0019685
509 0019646
510 0019608

511 0019569
512 0019531
513 0019493
514 0019455
515 0019417
516 0019380
517 0019342
518 0019305
519 0019248
520 0017231

521 0019194
5212 0019157
523 0019120
524 0019084
525 0015048
526 0019011
527 0018975
528 0018737
529 001B%04
530 0018848

531 0018832
532 0018797
533 0018782
534 0016727
535 0018472
536 001B&57
537 0018422
538 0018587
539 0018553
540 0018519

541 0018484
542 0018450
543 0018419
544 0018382
545 0018349
546 0018315
547 0018282
548 0018248
549 0018215
550 0018182

551 0018142
552 0018114
553 0018083
554 0018051
555 0018018
556 0017986
557 0017953
558 0017921
559 0017689
560 0017857

561 0017825
562 0017794
563 0017762
564 0017731
565 0017499
566 0017648
54T 0017637
568 0017606
569 0017575
570 0017544

571 0017513
572 0017483
573 0017452
574 0017422
575 0017391
576 00173561
577 0017331
578 0017301
579 0017271
580 001724

581 0017212
582 0017182
583 0017153
584 0017123
585 0017094
586 0017065
587 0017036
588 0017007
589 00146978
590 0016949

591 0016920
592 0016892
593 0D]6Ba3
594 0014835
595 0016807
595 0016779
597 0016750
598 0016722
599 0016694
500 0016667
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601 0016637
602 0016611
603 0014584
604 0016556
505 0016527
606 0016502
507 0016474
608 0016447
509 0016420
610 DD16393

511 0016367
612 0016340
613 0014313
614 0014287
615 0016260
616 0016234
617 0016207
618 0014181
619 0016155
620 0016129

621 0016103
622 0016077
623 0014051
624 0016026
625 0014000
626 0015974
627 0015949
628 0015924
629 0015898
630 0015873

631 0015848
632 0015823
633 0015798
534 0015773
635 0015748
636 0015723
637 0015699
638 0015674
639 0015649
640 0015625

441 0015601
642 0015576
543 0015552
644 0015528
645 00715504
646 0015480
647 0015456
648 0015432
649 0015408
650 0015385

651 0015351
652 0015337
653 0015314
654 0015291
655 0015267
656 0015244
657 0015221
658 0015198
659 0015175
660 0015152

661 0015129
662 0015104
663 0015083
664 0015060
665 0015038
666 0015015
667 0014993
668 0014970
669 0014948
670 0014925

671 0014703
672 0014681
573 D014857
674 0014837
675 0014815
676 0014793
677 0014771
678 0014749
679 0014728
680 0014706

681 0014484
682 0014663
683 0014841
684 0014520
685 0014599
686 0014577
687 0014556
688 0014535
689 0014514
690 0014453

691 0014472
692 0014451
693 0014430
694 0014407
695 0014388
656 0014348
697 0014347
698 0014327
599 0014308
700 0014285

701 0014265
702 0014245
703 0014225
704 0014205
705 0014184
706 0014164
707 0014144
708 0014124
709 0014104
710 0014085

711 0014065
712 0014045
713 0014025
714 0014006
715 0013984
T16 0013986
T17 0013747
718 0013928
719 0013308
720 0013889

721 0013870
722 0013850
723 0013831
724 0013812
725 0013793
726 0013774
727 0013755
728 0013736
729 0013717
730 0013497

731 0013480
732 0013681
733 0013543
734 0013624
735 0013605
736 0013587
737 0013569
738 0013550
739 0013532
740 0013514

741 0013495
742 0013477
743 0013459
744 0013441
745 0013423
746 0013405
747 0013387
748 0013359
749 0013351
750 0013333

751 0013316
752 0013298
753 0013280
754 0013263
755 0013245
756 0013228
757 0013210
758 0013193
759 0013175
760 0013158

761 0013141
762 0013123
763 0013104
764 0013087
765 0013072
T&bs 0013055
767 0013038
768 0013021
769 0013004
770 0012987

771 0012970
T72 0012953
773 0012937
774 0012920
775 0012703
776 0012887
777 0012870
778 0012853
79 0012837
780 0012821

781 0012804
782 0012788
783 0012771
784 0012755
785 0012739
786 0012723
787 0012708
788 001290
789 0012674
790 0012458

791 0012642
792 0012628
793 0012410
794 0012594
795 0012579
796 0012563
797 0012547
798 0012531
799 0012518
800 0012500

&9




801 0012484
802 0012449
803 0012453
804 0012438
805 0012422
806 0012407
807 0012392
808 0012376
809 0012341
810 0012344

811 0012330
812 0012315
813 0012300
814 0012285
815 0012270

816 0012255

B17 0012240
B1B 0012225
819 0012210
820 0012195

821 0012180
822 0012145
823 001215
824 0012134
825 0011
826 0012107
B27 0012092
828 0012077
829 0012043
830 0012048

831 0012034
832 0012019
833 0012005
834 0011970
835 0011976
836 0011962
837 0011947
838 0011933
839 0011919
840 0011905

T

841 0011891
842 0011876
843 0011862
844 0011848
845 0011834
846 0011820
847 0011806
848 0011792
849 0011779
850 0011745

851 0011751
852 0011737
853 0011723
854 0011710
855 0011696
B56 00114R2
B57 0011665
858 0011455
859 0011441
860 00114628

861 0011414
B&2 0011401
B63 0011587
Bb4 0011574
865 0011541
B&6 0011547
B&T 0011534
868 0011521
B&9 0011507
B70D 0011494

871 0011481
872 0011468
B73 0011455
B74 0011442
B75 0011429
B75 0011414
877 0011403
878 0011390
B79 0011377
BRO 0011344

881 001135
882 0011338
B83 0011325
BB4 0011312
B85 0011299
BB6 0011287
BB7 0011274
888 0011241
889 0011249
890 0011236

891 0011223
892 00112M
893 0011198
894 0011186
895 0011173
896 0011161
897 0011148
B98 0011136
899 0011123
900 0011111

901 0011099
902 0011088
903 0011074
904 0011062
905 0011050
906 0011038
907 0011025
908 0011013
909 0011001
910 0010989

911 0010977
912 0010965
913 0010953
914 0010941
915 0010929
914 0010917
917 0010505
918 0010873
919 0010881
920 0010870

921 0010858
922 0010846
923 0010834
924 0010823
925 0010811
926 0010799
927 0010787
928 00107746
929 0010764
930 0010753

931 001074
932 0010730
933 0010718
934 0010707
935 0010693
936 0010684
937 0010672
938 0010441
939 0010450
940 00104638

941 0010627
942 0010616
943 0010604
944 0010593
945 0010582
946 0010571
947 0010560
948 0010547
949 (010537
950 0010526

951 0010515
952 0010504
953 0010493
954 0010482
955 0010471
936 0010460
957 0010449
958 0010438
959 0010428
960 0010417

961 0010406
962 0010395
963 0010384
964 0010373
965 0010363
966 0010352
957 0010341
968 0010331
969 0010320
970 0010309

971 0010299
972 0010288
973 0010277
974 0010267
975 0010256
976 0010246
977 0010235
978 0010225
979 0010215
980 0010204

981 0010194
982 0010183
983 0010173
984 0010163
985 0010152
986 0010142
987 0010132
988 0010121
989 0010111
990 0010101

991 0010091
992 0010081
993 0010070
994 0010040
995 0010050
996 0010040
997 0010030
998 0010020
999 0010010
1000 0010000

wuwﬁiiﬁﬁ‘

- oo

- e

PR ERERREEREREEERER DN EE W
-

- R R R w W

2

TAFEL DER ZINS-DIVISOREM UND IHRER REZIPROKEM WERTE (AUF 340 TAGE BEZOGEN) - Zinsen won 1 bis 10 %

REIIFRONE WERTE DER ZIMS-DIVISOREN

TINS-DEVISDREN

+ W%

%%

+h%

L

00005444

00010416
0oooi3ee
00015072
0031 8750
D002 1528
00024305

0,000048412
0,000074387

0000020033

0
)
0
(]
(]
0
0
L)

Q0012500
00015278

000013563
000041446
D00047444
0000722

a
0
0
0
0
a
]
i)
o
]
0

0000078

000034722
000042500
00011805
00014583
o017l
e e
000022714

0,00025474
0, 00028472

]
o
0
L]
¢
[/
]
]

0, 0000000000
0,000027777
0,000055555
0,000083333
000011111
D001 666
D00 Pa44
00022272
00025000
0002777

10,0001 3648

0
0
0
]
]

+ %%

%
72.000,00

ad
i |
i
0a
35
L1 d
33
1[5
3%
3]
B4

20.571
13,090,
9,400,
7.578
6,760,
5.333
4,645
FRA
3.692
349

000,00
400,00
285,71
000,00
545,00
538,46
600,00
235,29
789,47

3,478 57

14
10
E:
[
5
4
4
3

e B W 0 D
-

TAFEL DER ZIMS-DIVISOREN UND IMRER REZIPROMEM WERTE (AUF 345 TAGE REIOGEN) - Tinsen won 1 bis 10 %

RETIPRONE WERTE DER TINS-DIVISORENW

TINL-DIVISOREN

+ %

Q0000&473

+ W%
000020547

)

000013478

00070273
O0013013
00015753
0001 8493
00021232
00023972
00026712
00025452

DO0047745
000075342

0
0
0
]
]
0
g
1]
g,
0
1]

000048473
000095870
00012378

000041 074

1
a
(1]
L]
]
]
0
Q
a
0
4]

k]

00034244
0004144
D000ER04 1

0001 1643

@
i)
]
0
L)
o
1}
o
1}
1}
7}

0000000000
Q00027357
00021917

0,00024657
A0037397

0

]

00054794
OOO0R2191

0
1]
L]
(]
0
L]
]
1]
0

+4%

+ 4%




HICHTDEKADISCHE MASSE

Tatel der Multiplikatoren fir die Komplementirzahlon der Umwandiungsmeduln

Mulilpli. M.3 M4 Mo MeB MOID MATE M-200 MeXD MA60 Multiplie
kotar 9T " L1} ” 1] (1 SE0 L1 0 % hmier
1 3 4 L a8 12 I 0 fir 40 1
2 & B 12 14 4 I2 40 4 120 1
: | 2 17 18 24 e 48 40 26 180 3
4 12 14 24 az 48 ad a0 124 240 4
5 15 0 30 40 60 50 o0 160 300 5
& 18 e 34 48 72 P 120 192 340 &
T 21 8 42 55 Bd 12 (Fi] 224 470 T
2 e 12 23 a4 94 128 140 754 480 8
K i 38 54 72 108 144 1] 288 540 g
10 30 40 &0 a0 120 140 200 3X 400 10
mn 33 4d &4 ag 132 17& 220 352 &60 11
12 34 48 72 il 144 152 40 kLT 720 12
13 a7 52 7B g 154 08 240 414 TED 11
14 42 54 84 112 148 T4 280 448 B4l 14
15 45 &0 20 120 180 240 300 430 200 15
16 48 &4 %6 128 192 258 320 512 P40 14
17 51 &4 2 1348 204 72 340 344 020 17
8 54 2 108 144 204 288 3én avé 1060 18
19 57 74 114 152 228 e 280 408 Hag 19
20 &0 80 120 160 240 320 400 440 1200 0
| &3 B4 126 148 252 338 420 &2 1260 21
| 1 EB 132 176 284 a5z 440 04 1320 2
23 &2 52 138 184 76 a8 460 736 1380 23
24 72 wh 144 152 288 384 4BD 148 1440 24
15 75 100 150 200 300 400 500 800 1500 25

M- 3 Umwandlungszahlen von feet in Yards, droms [Apsthecary] in scruples.

M- 4 Umw.urldiung!zuhlen von quarters (Stoffmasse) in Yards, nails in quarters,
farthings in pence, haps (Leinenfadenmass) in spindles, pecks in bushels,
quarts in gallons, gills in pint.

M- & Umwandlungszahlen von hears [Leinenfaden) in hosps.

M- B Umwandlungszahlen von drams in Unzen [Apothecary), quarter in bushels
|Getreidemass), Achlelzoll in Zoll.

M- 12 Umwandlungszahlen von Zall in feet, pence in Schilling, Unzen {Trey] in en-
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HICHTDEKADISCHE MASSE

Talel der Multiplikotoren fir die Komp tarzohlen der U il $ul
Maliiplh: M-3 M- Mebh  Ma8  M-1T M-1E M-8 M-I M-8 Mulsipll
hator W W Ll " L i 1 LY WE vk katar
2w 78 104 158 208 Nz 414 520 §12 1560 26
27 8l 108 142 24 I 432 540 B&4 1620 a7
78 B4 112 168 bl 3¢ 448 560 898 1680 28
19 B 14 174 132 348 464 580 28 1740 29
0 90 1320 180 240 360 £80 400 940 1800 30
an 91 124 136 248 arz 496 420 %92 1860 31
3z W 128 192 254 384 512 440 1024 1920 A%
13 W 132 198 264 374 528 ss0 1056 190 33
6 T (1 134 04 22 409 544 g80 1088 3040 34
s s 140 210 280 470 540 70O 1120 2100 38
3 108 T4 216 788 432 574 720 M52 214D 38
7 i 148 12 2% 444 Ll 740 1184 2330 Ay
/I 152 128 304 454 08 760 1216 7380 38
w17 154 bl 12 488 474 7RO 1MR 740 3
a0 |70 140 240 320 480 440 800 1280 2400 4@
a4 m 164 244 178 452 456 B0 1312 2460 41
42 1% 168 252 338 04 472 E4D 1344 2|30 42
a0 172 258 344 514 458 840 376 2580 43
PR 174 264 352 528 704 BED 1408 2440 44
43 13 180 7o 360 540 70 200 1440 2700 43
46 138 184 275 148 553 735 920 472 3740 As
a7 4 188 82 s 564 752 740 1504 2820 A7
48 144 192 704 384 576 768 240 1536 2880 48

9 147 194 294 92 538 784 20 1548 940 a9
50 150 200 300 400 400 800 1000 1600 3000 50

glische Pfunds. Unzen in Pfunde (Apothecary), pies in annas [indisches Geld].

M-16 Umwandlungszahlen ven Unzen in Pfunde, van Drachmen in Unzen (Avoir-
dupoisl, annaos (indisches Geld} in Rupien:

M- 20 Umwandlungszahlen von Schilling in Pfund, grains [Apothecary) in scruples,
pennyweight [Troy) in Unzen,

M - 32 Umwandlungszahlen von dry quart in bushel, gills in gallons,

M- 80 Umwondlungszahlen von Sekunden in Minuten und von Minuten in Stunden,
Bogensekunden in Bogenminuten und ven diesen in Grade.
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MASSE DES ENGLISCHEN SYSTEMS

-

Melet n

185324

B080,25 faet

m. o Knat

yords

2

LTS |
E 4
.,- _.'ﬂ

| T |
E 4

0,714377

0,304800

0,025400

{Vapan= 9 inchex 1link=T7.93 [nches; | hond =4 inchm: 1 noll = 2 inches).

feai
Inchas

3
12

LANGENMASSE

Maier
Ll

023w
1,143

4 nails
5 quarters

1 quarter =

T ell

Fiir Stofle

Meier

548 £39
74300

13167 3
37184

4 hops
& hoars
2 culy

1 spindle
1 hasp

1 hear

1 eut

Fir Lefnen-
eder Hanffdden

.‘»g

Metep
»

737371

1 grem = 144 hanks
1 hank — T lea

Fur Wollfoden

512,063
73,152
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Gromim
»
-
»

3732418
31,1035
1,55517
0,054758919

20 pannyweights

12 ounces
24 geraing

I pannyweight

1 pound
1 grain

I 'ounce

(1r Edelmntalle)

Troy

@

Gromm
s
»

3732418
31,1035
388794

3 scruplon
A0 grainy

|madizinische)

Apathetary

1.295%8

(I |

E J
E a

»
Litmr
»

0.064778719

1145 583
143,178

31 172 gellons

252 gallans

I tun
| baorrel

FLUSSIGKEITS-
[HOHL-) MASSE

45459431
1,138

0,568

| GALLOM m 4 quoth

1 quart
1 pint

4 gilly

=

Liter
»
»

34,3497
#0874

= 30859
d pecks

36 bushels
B quarts

I chaoldron
| BUSHEL

1 peck

[HOHL-) MASSE

1 dry quart
1 dry pint

15

74
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UMRECHNUNGSTAFEL DER DEZIMALWERTE VON PFUMDEETRAGEM IN SCHILLING UND PENCE E1 = 204,

Th

{tor die erste uvnd swelte Dezimolitells des Plundbetroges)

IWEITE DEZIMALSTELLE

il
4.8
4.8
48
48

th
14
2.4

T4

9.4

72

7.8

7.2

48
48
48
4.8
48

24

0,0
0,1

T.6
F.6

.4

7.2

24
2,4

7.8
7.8
7.8

7.2

0.2
0.3

9.4
L S

7.9
72
7.2

74

7.2

24

7.2
7.2
7

24

1
13
15
17
19

24
24
24
2

10
12
04
14
18

i
Fir |
7.2

10
12
14
14
18

24
2.4

2.4
2.4

24

10
12
4
&
18

10
12
14
16
18

0,5
0.6
07
0.8
0.9

UMRECHMUNGITAFEL DER DEZIMALWERTE VON PFUMDBETRAGEM IM SCHILLING UND PENCE

(Dritte und vierte Dezimolstells des Plundbetrages)

VIERTE BETIMALSTELLE

0,09
0,336
0,576
0516

0,214

a
[/}
]
a
a
0
a
a
1]
]

0,192
0,432

i}
']

0,148
0,408

o
o
o
1]
o
o
o
1]
o

0,144
0,384

a
0

0,120
0,340
0.400 0

0
0
a
0
0
(]
0
0
a
0

0,072

]
0
a
o
0

0,048
0,788

0528

0,024
0 264

0,504

o

]
a
0
1]
/]

0,000

0,456
0,694

02

o
a

o
1]
U]

0,240
D480
0,720

0,472

0,91z

0,548
0,888

1

0,424

]
o
L]

0,552

o002

0,936
1,176
1,418
I.454

|
Il

(]
(]
]
(]
1]
o
(1]

0,364

[}
[1]
1]
0
[1]
(1]
0

0y

0,752
1002

0,758

]

0,744

0,003

1,152
3%z
1,622
1,872
7.112
2,352

128

1,104
1,344
1,584
1,824

2,044

2

1,080

1,330

1,066

1,294

1,368
1,408
1.848
2,088
2,328

1,560

1,338
1,774
2,014
2,096

1,512

1]
a
Li]

1,753
1.792
2,332

1,138
2,378

2.040

]
0

0,004 0,540

0,005
0,006

a

1,224
1,484
1,704

1,744

(i
]
0
']

a
]
(]
a
L]

0

1,440
1,480
1,920

0,007

0

0.008

1,280

o

2,184

2,160 @

0,009

1
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UMRECHNUNGSTAFEL

DER EMGLISCHEN LANGENMASSE |M DEKADISCHE [METRISCHE] MASIE

Yards in Metern = 1 Yard = 0914399 Meter

Yurde Matar Yardy Meter Yards Meter
1 0314 F{ ] 23774 51 ad G4
2 1,829 r 24 489 52 47 547
3 2,743 28 25,603 53 AH 443
4 3,658 29 24,518 54 47,378
5 4572 30 97,432 35 50,292
3 5,486 2 26,346 54 51,204
7 6,401 32 79,261 57 52,121
8 7315 33 30,175 58 53,035
9 8,230 1 31,070 59 53 950
10 9,144 15 32,004 80 54,544
1 10,058 36 32,918 8 55,778
12 10,873 ar 33,833 L¥] 56,653
13 1} B8F a8 34,747 &3 57,507
4 12,802 ie 35,5642 (] 58,522
15 13,716 40 34,574 &5 59,434
16 14,630 41 37,450 &b 40,350
17 15,545 42 38,405 &7 81,285
18 14,459 43 I ae 1] &2,
19 17374 4 40,234 &9 63,004
20 18,288 45 41,148 Ta 64,008
n 19,207 a6 42,062 m &4 527
22 20,117 47 42 er7 72 45,837
23 21,031 4B 43,891 73 &5,751
14 21,944 45 44,804 74 &7 b6
15 22,850 50 45,770 75 448,580

Yards

T4
7
TR
Fi
B0
L]
a1
23
B4
L1
a4
a7
s
a9
90
91
92
93
74
§5
L
57
8
"W
10a

A9 45
70,409
71,323
71,238
73,152
74,066
74,981
75,895
76810
77,724
76,633
79,353
B0, 467
81,382
82,254
83,210
14,125
85,039
B5, 954
B4, BAR
B7 782
BB.6F7
89,411
90,504
#1440

Wpd = m. 0,457

Feet 8 1 1

0 0,0000 0.025¢ 0,050
1 0305 0,330
2 0410 0,835 0460

14 yd. = m- 0739 1/ . =m. 0,014

Feet und Inchas in Metern

: | & 3 & I n

1/ 6y, = m. 0,087

n

d 0,072 D,1014 0,1270 0,1524 0,1778 '0,2032 0,2285 0,2540 02794

0486 0712 0737 0742 0788

0454 0381 0407 0432 0457 0483 0508 0,534 0559 0584
0,813, 0,839

0.B8%

s




UMRECHNUNGSTAFEL VOM METERN IN YARDS, FEET UMD INCHES

H

T Meter = 1 yd. 0 f1. 3,370122 in.

LU Yutifs Ferl Irsches Mator Yerds Fnt Inthes Mrinr Yuedi  Fewt Inches

Enthm

4,13

83 L]

T8

3,88
7,35
10,62
1,99
5.3
873
0,10
347

&84

19,21

51

362
0,99

6 28
r
10,34

337
4,74

10,11

bk
re

=1

52
53
54

10,67

5}

B3

2

i

8
9
i0
n

0

1,24
58

19
20
81

L

al

1,48
4,85
8,22

11,59

.96
433
9,70
1,07
4,41
7.81

11,18

255
592
9,79

o

1

a7

35
56

5,10
8,47
1184
3z

8,78
0,35
37z
7,09
10,46

&l

a3

2
2

B2

57

31

B3
B4

&1

58

i3
34
s
i

71

3

E1]
(1]
&l

4,58
995
1,92
e
8,04

.43

¥

2

1

2

38

1.8
530

9
PS5
74
T

1,58
4,95
832

11,68
3,08
6,43
5,80
.17
451
7,51

11,28
2,45
6,02
7,19
074

L
&7

%

a

87

&2
&3
64

40

ar
13
kL
40
a1

B.57
11,574

331

a8
L

43
&7
7l

41

0]

2

0
43

]

70
3]

&3

2,80

&18

6,68
10,05

72
73
74

L1
&7

2
93

1.42
4,79
B.1é
11,53

2

1M

A7

12
13
14
15
16
7
18
19
0
11

a4

49
70
m

429
744
11,03
2.40
577
9.4
0,51

Li]
(1]
0

48
43
50
31

40
7.40
1077
214

|
2
]

95
&

76

45
a8
a7
48
49

|

104
104
07

108

2

97

78

72

24

2

98

T3

52
53

5,5

25
24
i

21
4

#,

an
82

T4

1.0t

7s

54

50

02s

e meea W
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UMBECHMUNGSTAFEL DER ENGLISCHEN PFUNDE (AVOIRDUPOIS) IN KILOGRAMM
1 ib. = kg, 045359243

Kifagramm

0,454
0,707
1,361
1,814
2,263

3175
3,609
£,082
4,534
2,990
5,443
5,897
6,350
8,804
7257
Pl
8,165
B.41B
9,072
7,525
95977
10,433
10,885
11,340

Paundt

26
w
28
%
e
31
32
33
14
35
1]
a7
kL]
a9
40
41
42
43
44
45
ab
47
48
4%
50

Kilagramm

1,793
12,247
12:701
13,154
13,408
14,061
14,515
14,969
15,422
15,676
18329
16,783
| 7257
17,670
18,144
18,507
19,051
19,504
19.958
20,412
20,885
21,319
21772
22,228
22,480

51
51
53
54
535
56
51
38
59
60
&1
62
&3
b
L.H
L1
&7
48
LA
To
mn
T
73
T4
75

Kilegromem

23,13
23,387
24,040
24,494
24,948
25,401
25 R55
26,308
28,762
W4
27 459
28,123
28,574
29,030
9,454
w9
30,371
30,844
31,293
31,751
32,205
32459
==k
33,584
34,019

Fownidi

Té
i
18

&1
82
B3

85
a6
a7
L1
&9
70
#1
92
73

5
96
97
9B
9%
100

Kilagrumms

34,473
34,927
35,380
35,834
36,287
34,741
37,195
37,448
33,102
38,555
37,007
%443
29,914
40,370
40,823
41,277
41,731
47184
42,438
43,071
43,545
43,778
44,452
42 504
45359

19
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UMRECHNUNGSTAFEL VON DUTZEMDEN UND EINHEITEN IN DEZIMALE EINES GROSS
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Beispinl: Um die zwichen dem 24, April und dem 19, November 1953 befindlichen Toge zu finden,
lese man die der Mavembaer-Kalanne entprechende Zohl (n der April-Zeile: 214, Da swischen dem
19, und 24, April 5 Toge entholfen sind, subtrohiere mon 5 von Zid: mon erhalt 209 oly die Anzohl

TAFEL DER IWISCHEN IWE| DATEN BEFINDLICHEN TAGE

{365 Toge)

det zwischen dem 24, April und dem 19. November befindlichen Toge.

Wi
WVam

[1) Tunwer
[T} Februas
3] Miira

(8} Apsil

15) Mhal

I8 Jusl

[7) Juhl

(8} Buguns
(9) Saprambes
{10} Okieber
111) Nowemiber

(12] Desembses
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Sapd.
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31
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04

274

{10}
okt

73

1

14

122

&1

365

Um dest Dezimolbwert eines Toger in Bezug aul eine Anzohl won Johren zu finden

Tabelle:

Haispiel: 209 Toge in Dezimalen von 3 Johren tind:

209 x 0,000713 = 0,190817

1 Jaoht
2 lohre

3 Jahre -
4 Johre -

0,002740
0.001370
0000713
0.0004B5
5 Jahse - 0,000545
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Rav.

304
73
45
a4
184
153
123

72
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1 |
145

333

, dient folgende

in
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3

303

5
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1429
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2857
3571
A28E

S714
L4377
7143

AB57Y
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i
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L0635
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1875
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4375
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JBBTS
]
B125
875
375

TAFEL DER DEZIMALWERTE DER BRUcHE
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Ing. €. Oliventi & C., S.p.A

Bruckerel Abkeiling
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